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Vážení partneri a potenciálni partneri,  

 

do rúk sa vám dostáva správa „Energetický trh SR“, ktorú sme vypracovali pod hlavičkou 

analytického centra energy analytics, s.r.o. a ktorej cieľom je popísať situáciu na trhu za rok 2012. 

Cieľom tejto správy nie je podať absolútne podrobný opis a analýzu všetkého, čo sa v roku 2012 

na slovenskom energetickom trhu udialo. Našim zámerom bolo poskytnúť na menšom priestore 

prehľad základných determinantov a pomenovať aktuálne trendy. V tejto správe sa postupne 

zameriame na kľúčové faktory ovplyvňujúce trhové prostredie, ako sú hráči na trhu, vývoj cien 

komodít na veľkoobchodnom trhu, legislatíva a regulácia. Správa tiež načrtáva vybrané očakávania 

pre rok 2013.  

Jednou z motivácii pre prípravu tejto správy bol i fakt, že podobný stručný dokument opisujúci trh 

na Slovensku v oblasti energetiky doposiaľ chýba, resp. ak existuje, nie je širšie známy. 

Nasledujúcich niekoľko desiatok strán je tak našim príspevkom k vyššej miere osvety o trhu 

a k vyššej miere transparentnosti na ňom. V správe sme sa na základe prvých neauditovaných dát 

od jednotlivých aktérov trhu a tiež na základe roztrúsených, verejne dostupných čísel a informácií 

snažili odhadnúť trhové podiely a ponúknuť realistický náčrt rozloženia síl na energetickom trhu 

o niekoľko mesiacov skôr, ako budú publikované výročné správy jednotlivých energetických firiem, 

resp. ako Úrad pre reguláciu sieťových odvetví predstaví správu o dodržiavaní pravidiel trhu, 

v ktorej sú dáta takéhoto charakteru spravidla zahrnuté. 

V prípade, že budete mať námety, ako budúce vydania tejto správy skvalitniť alebo spresniť, príp. 

budete mať záujem o podrobnejšiu analýzu, k dispozícii je vám náš kontakt na 

www.energyanalytics.sk. 

 

Michal Hudec  ½ǳȊŀƴŀ [ǳƪłőƻǾł 

CEO a analytik  IƭŀǾƴł ŀƴŀƭȅǘƛőƪŀ  

http://www.energyanalytics.sk/
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1. Zhrnutie 

Trh s energiami v SR je v súčasnosti charakterizovaný predovšetkým tlakom na pokles marží (ako 

trendom v dôsledku konkurencie, ale aj rôznymi formami zliav) a čoraz intenzívnejšou 

konkurenciou. I naďalej dominujú tradiční dodávatelia: na trhu s elektrickou energiou sú to ZSE 

Energia, Východoslovenská energetika (VSE) a Stredoslovenská energetika (SSE), na trhu so 

zemným plynom spoločnosť Slovenský plynárenský priemysel (SPP). Tieto najväčšie spoločnosti 

dopĺňajú ďalší dodávatelia, medzi ktorými sú najväčšími predovšetkým Shell Slovakia, ČEZ 

Slovensko a SE Predaj. Symbolickými trhovými podielmi disponujú viaceré ďalšie firmy.  

Trendom na energetickom trhu na strane dodávky je už i na Slovensku dodávka oboch komodít od 

jedného dodávateľa (elektriny i plynu). Spomedzi väčších dodávateľov v roku 2012 samostatne iba 

plyn dodávala spoločnosť Shell Slovakia, samostatne iba elektrinu SE Predaj.  

Vo všeobecnosti však platí, že na trhu sa rozvíja zatiaľ len konkurencia cien, nie konkurencia 

služieb a ich kvality. Trh s energiami v SR je v tomto smere stále na úvodnom stupni svojho rozvoja, 

ktorý by sa dal označiť pojmom „jednoduchá“ konkurencia.  

Každý zo segmentov zákazníkov predstavuje z hľadiska objemu spotreby pre dodávateľov 

príležitosť, a to na trhu s elektrinou aj plynom. Na diskusiu je výška marže a celková ziskovosť, 

pričom ústrednou témou takejto diskusie je prísna cenová regulácia, ktorá sa od roku 2013 

opätovne zavádza aj na dodávky elektriny a plynu pre malé podniky. Jediným cenovo 

neregulovaným segmentom zákazníkov sú veľkoodberatelia. S ohľadom na čoraz intenzívnejšiu 

konkurenciu a uzatváranie spravidla ročných kontraktov, aj v segmente veľkoodberateľov platí 

pokračujúci tlak na cenu, od čoho závisí marža jednotlivých dodávateľov. Aktuálne víťazia 

najlacnejšie ponuky a marže dodávateľov sú objektívne pomerne nízke.  

V prípade priemyselných veľkoodberateľov je však témou celková cena elektriny, pričom po 

podpise memoranda medzi vládou SR a spoločnosťou U. S. Steel z marca 2013 sa v priebehu tohto 

roka jednou z najdiskutovanejších tém stanú opatrenia, ktorých cieľom je de facto zníženie 

koncového účtu za energiu pre tento segment. Reč nie je o cene komodity, ktorú takýto 

odberatelia nakupujú za veľkoobchodné trhové ceny, ale o cene ostatných nekomoditných 

komponentov energetického účtu. Skrytým problémom pre budúcnosť môže byť skutočnosť, že ak 

vláda a regulačný úrad pripravia opatrenia pre zníženie energetického účtu veľkoodberateľov, 
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môže to nepriamo vyvolať tlak na koncové ceny elektriny pre ostatné segmenty odberateľov, 

vrátane domácností. 

V oblasti veľkoobchodného nákupu komodít sme v roku 2012 pri elektrine zaznamenali klesajúci 

cenový trend, predovšetkým pod vplyvom európskej hospodárskej recesie. Na rozdiel od elektriny, 

plyn si ale svoje vyššie cenové pozície v závere roka udržal. Máme na mysli predovšetkým cenu 

plynu, ktorý sa nakupuje v rámci dlhodobého kontraktu, ktorý definuje i cenový vzorec 

s premennými ako cena ropy, vykurovacích olejov a výmenný kurz EUR/USD.  

Pozitívnym krokom smerom k spoločnému európskemu trhu bolo pripojenie sa Maďarska  

k už v minulosti prepojenému trhu s elektrickou energiou medzi Českou a Slovenskou republikou 

(tzv. market coupling). Nasledovať v budúcnosti by malo prepojenie s Poľskom. K zvyšovaniu 

bezpečnosti dodávok by malo prispieť tiež plynovodné prepojenie s Maďarskom, ktorého 

spustenie sa plánuje k 1. januáru 2015. V roku 2013 očakávame i prvé konkrétne kroky smerujúce 

k výstavbe plynovodného prepojenia medzi Slovenskom a Poľskom. 

Dôležitou informáciou na trhu so zemným plynom je tiež fungovanie a prevádzkovanie reverzného 

toku komodity z Českej republiky i v čase, kedy nie sú zastavené ani ohrozené dodávky cez 

spoločnú hranicu Slovenska a Ukrajiny. Trh so zemným plynom na Slovensku týmto dokazuje, že 

obchodovanie na ňom sa stáva viacsmerné a trh ako taký sa dynamizuje a krok za krokom 

plnohodnotne integruje s trhmi v okolitých krajinách.  

Z negatívnych faktorov dominuje hospodárska kríza v eurozóne, ktorá sa pretransformovala do 

menších objemov dodávok energií, a teda aj menších absolútnych podnikateľských výsledkov 

jednotlivých dodávateľských spoločností. Ku klesajúcim maržiam prispieva svojím dielom aj 

zosilnená cenová regulácia, ktorá obmedzuje celkovú ziskovosť odvetvia. To tiež môže vyústiť do 

postupného znižovania vôle jednotlivých dodávateľov investovať finančné zdroje do súťaže 

o získanie nových zákazníkov, v krajnom prípade do znižovania záujmu o rozvíjanie 

podnikateľských aktivít na trhu v SR. Prijatím nového zákona o regulácii v lete 2012 sa opätovne 

zavádza cenová regulácia pre malé podniky. 

Spomedzi tém, ktoré sú pre energetický trh na Slovensku kľúčové, je potrebné vyzdvihnúť aj 

problematiku tzv. kruhových tokov elektriny a neplánovaných tokov elektriny, ktorej krajinou 

pôvodu je Nemecko. Tomuto problému čelia spoločne prevádzkovatelia prenosových sústav krajín 
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V4, pričom na začiatku roka 2013 vydali v poradí už druhú štúdiu k tejto problematike. Riešením sa 

zdá byť správny spôsob implementácie alokačnej metódy flow-based v budúcnosti, podporený 

inštaláciou PST (phase-shift transformers) na vybraných cezhraničných profiloch krajín susediacich 

s Nemeckom. Ide však o tému, ktorá je sama o sebe oveľa komplexnejšia a širšia ako tento stručný 

prehľad situácie na energetickom trhu, preto sa jej v tejto správe podrobnejšie nevenujeme. 

Navyše, podrobnú a zrozumiteľnú analýzu už verejne publikovali samotní dotknutí 

prevádzkovatelia prenosových sústav V4, ktorá je pre čitateľa jednoduchým spôsobom prístupná 

na webe. 

Nemenej dôležitou témou, o ktorej intenzívnu diskusiu predpokladáme v roku 2013, je i zámer 

výstavby nového jadrového zdroja v lokalite Jaslovské Bohunice. Zatiaľ je však verejne dostupných 

príliš málo informácií na to, aby sme sa téme venovali v prehľade trhu za rok 2012 podrobnejšie. 

Predpokladáme, že v priebehu roku 2013 sa na verejnosti objavia podrobnejšie informácie. 

Impulzom k tomu by mohlo byť aj memorandum podpísané medzi slovenským JAVYS-om, ruským 

ROSATOM-om a českým ČEZ-om. Dokument sa podpísal na prelome rokov a je prvým krokom 

k nahradeniu ČEZ-u ruskou štátnou korporáciou v projekte prípravy a výstavby nového jadrového 

zdroja v SR. 

V správe sú použité dáta, ktoré poskytli jednotliví účastníci trhu a ďalšie verejné a súkromné 

inštitúcie. Je potrebné zdôrazniť, že najmä pokiaľ ide o dáta o distribúcii energií, jednotliví 

prevádzkovatelia sústav ich poskytli ako ešte neauditované, čo môže ale i nemusí byť príčinou 

odchýlky stavu popísaného v tejto správe od reality. V správe sú vo všeobecnosti použité 

predovšetkým dáta od (poskytnuté priamo alebo cez oficiálne webové sídlo): Západoslovenská 

distribučná, a.s., SSE Distribúcia, a.s., Východoslovenská distribučná, a.s., eustream, a.s., SPP – 

Distribúcia, a.s., ENTSO-E, Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s., OKTE, a.s., Slovenské 

elektrárne, a.s., SE Predaj, s.r.o., ČEZ Slovensko, s.r.o., SHELL Slovakia, s.r.o., BUKÓZA ENERGO, a.s. 

a energy online, a.s. 
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2. Situácia na trhu s elektrickou energiou v SR 

V SR aktívne v roku 2012 pôsobilo 20 dodávateľov elektriny, z čoho väčšina bola i dodávateľom 

zemného plynu.1 Je potrebné zdôrazniť, že v roku 2012 sa zavŕšil proces prispôsobovania sa 

tomuto trendu a dnes všetci dominantní dodávatelia na trhu oslovujú klientov s ponukou dodávky 

oboch komodít.  

Najväčšími dodávateľmi v SR na príslušných územiach sú ZSE Energia, Východoslovenská 

energetika a Stredoslovenská energetika. Všetci traja dodávatelia oslovujú s ponukou oboch 

komodít všetky segmenty zákazníkov. Ide o dodávateľov, ktorí si zakladajú na dlhoročnej značke, 

expertíze a postavení na trhu. I keď ide o veľmi konzervatívne spoločnosti, miera ich flexibility 

rastie priamo úmerne veľkosti konkrétneho zákazníka. Platí, že čím väčší odberateľ, tým vyššia 

náklonnosť a otvorenosť prispôsobovať podmienky kontraktu, vrátane ceny dodávky konkrétnej 

komodity. Dominantní dodávatelia do veľkej miery rešpektujú niekdajší regionálny status quo 

a dodnes si vo významnejšej miere vzájomne nevstupujú do distribučných regiónov, ktoré spravujú 

distribučné spoločnosti patriace do ich skupiny. Konkurujú si intenzívne a spravidla iba v segmente 

najväčších zákazníkov, kde je v popredí snáh retencia, resp. ich opätovné získanie. 

Na Slovensku sa v roku 2012 spotrebovalo celkovo 28.786 GWh elektrickej energie v porovnaní 

s 28.862 GWh v roku 2011 (mierny pokles o -0,26 %). Odhadujeme, že celkový podiel dodávky 

dominantných dodávateľov na celkovej spotrebe elektriny bol v roku 2012 necelých 48 % (cca 13,8 

TWh). Znamená to pokračovanie trendu poklesu celkového trhového podielu (pre ilustráciu, traja 

dominantní dodávatelia dodali v roku 2011 spoločne cca 14,6 TWh svojim odberateľom, čo 

predstavovalo celkový podiel na spotrebe cca 51 %).2  

Pre zaujímavosť, opäť sa najviac elektriny vyrobili z jadrových zdrojov (53,8 %). Medziročne klesol 

percentuálny podiel výroby elektriny z uhlia (-1,7 %). Naopak narástol percentuálny podiel výroby 

z vody (+1,2 %), slnka (+0,9 %) a ostatných zdrojov (+0,3 %). V roku 2012 sa z dovozu pokrývalo 393 

GWh celkovej spotreby (medziročný pokles -45,9 %). 

                                                
1
 Pre porovnanie, na trhu v {w Ǉƾǎƻōƛƭƻ ŀƪǘƝǾƴŜ Ǿ Ǌƻƪǳ нлмн ǎǇƻƭƻőƴŜ нм ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾ ȊŜƳƴŞƘƻ ǇƭȅƴǳΦ 

2
 /ŜƭƪƻǾł ŘƻŘłǾƪŀ ǘǊƻŎƘ ŘƻƳƛƴŀƴǘƴȇŎƘ ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ ό½{9 9ƴŜǊƎƛŀΣ {{9Σ ±{9ύ ƧŜ ƻŘƘŀŘƴǳǘł Ǿ ǊłƳŎƛ ŎŜƭƪƻǾŜƧ 
ǎǇƻǘǊŜōȅΣ ƪǘƻǊǵ ǘǾƻǊƝ ǎǵőŜǘ ŘƻŘłǾƻƪ ǳǎƪǳǘƻőƴŜƴȇŎƘ ǇǊƛŀƳƻ Ȋ prenosovej ǎǵǎǘŀǾȅΣ ŘƻŘłǾƻƪ ǳǎƪǳǘƻőƴŜƴȇŎƘ ŎŜȊ ŘƛǎǘǊƛōǳőƴǵ 
ǎǵǎǘŀǾǳΣ ƻōƧŜƳǳ ǎŀƳƻǾȇǊƻōȅ ŀ ƻōƧŜƳǳ ǎǘǊłǘ ŀ ǾƭŀǎǘƴŜƧ ǎǇƻǘǊŜōȅ ǇǊƛ ǇǊŜƴƻǎŜ ŀ ŘƛǎǘǊƛōǵŎƛƛ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅΦ {ŀƳƻǎǘŀǘƴŜ Ǿ ǊłƳŎƛ 
ŘƻŘłǾƻƪ ǊŜŀƭƛȊƻǾŀƴȇŎƘ ƭŜƴ ŎŜȊ ŘƛǎǘǊƛōǳőƴǵ ǎǵǎǘŀǾǳ όŎŜȊ ǎƛŜǘŜ ǘǊƻŎƘ ǊŜƎƛƻƴłƭƴȅŎƘ t5{ύ ƻŘƘŀŘǳƧŜƳŜ ǘǊƘƻǾȇ ǇƻŘƛŜƭ 
ŘƻƳƛƴŀƴǘƴȇŎƘ ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾ ǎǵƘǊƴƴŜ ƴŀ трΣфу ҈Φ tǊŜ ŘƻǇƭƴŜƴƛŜΣ ǾȇǊƻōŀ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ Ǿ SR dosiahla v roku 2012 celkovo 28.393 
D²ƘΦ bŀƧǾŅőǑƝƳ ǾȇǊƻōŎƻƳ Ǿ {w ōƻƭŀ ǘǊŀŘƛőƴŜ ǎǇƻƭƻőƴƻǎǙ {ƭƻǾŜƴǎƪŞ ŜƭŜƪǘǊłǊƴŜΣ ŀΦǎΦ όǾȇǊƻōŀ ǘŀƪƳŜǊ ннΣн ¢²ƘύΦ  
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Graf: hŘƘŀŘƻǾŀƴŞ ȊƭƻȌŜƴƛŜ ŎŜƭƪƻǾŜƧ ǎǇƻǘǊŜōȅ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ Ǿ SR v roku 2012
3
 

                                                
3
 Odhad eneǊƎȅ ŀƴŀƭȅǘƛŎǎΣ ǎΦǊΦƻΦ ǇƻŘƯŀ ǾȇǾƻƧŀ ǎǇƻǘǊƛŜō ŀ ŘƻŘłǾƻƪ Ǿ minulosti, ƻőŀƪłǾŀƴŞƘƻ ǊŀǎǘǳκǇƻƪƭŜǎǳΣ őƛŀǎǘƪƻǾȇŎƘ Řłǘ 
ǇƻǎƪȅǘƴǳǘȇŎƘ ƴƛŜƪǘƻǊȇƳƛ ǵőŀǎǘƴƝƪƳƛ ǘǊƘǳ ŀ ǎƻ ȊǊŜǘŜƯƻƳ ƴŀ ƘƻǎǇƻŘłǊǎƪǳ ǎƛǘǳłŎƛǳΦ IƻŘƴƻǘȅ ōǳŘǵ ŀƪǘǳŀƭƛȊƻǾŀƴŞ Ǉƻ 
ȊǾŜǊŜƧƴŜƴƝ ƻŦƛŎƛłƭƴȅŎƘ ǵŘŀƧƻǾΦ 

Jadrové elektrárne 
54% 

Tepelné elektrárne 
18% 

Vodné elektrárne 
15% 

Slnečné elektrárne 
2% 

Ostatné zdroje 
10% 

Import 
1% 

Pokrytie spotreby elektriny v SR 2012 podľa zdrojov 

ZSE Energia 
22,60% 

SSE 
14,92% 

VSE 
10,31% SE Predaj 

7,32% 

ČEZ SK 
5,56% 

Magna E.A. 
1,16% 

Korlea 
0,07% 

PB Power Trade 
0,21% 

Slovakia Energy 
0,42% 

Pow-en 
0,05% 

Energetické centrum 
0,25% 

Ostatní dodávatelia 
0,10% 

{ǘǊŀǘȅ ǇǊƛ ŘƛǎǘǊƛōǵŎƛƛ 
a Ǿƭŀǎǘƴł ǎǇƻǘǊŜōŀ 
ŘƛǎǘǊƛōǵŎƛŜ όŎŜƭł {wύ 

4,79% 

Straty pre prenose 
a Ǿƭŀǎǘƴł ǎǇƻǘǊŜōŀ t{ 

1,03% 

U.S. Steel Košice 
(objem samovýroby) 

3,44% 

Dodávka z prenosovej 
sústavy a samovýroba 
(okrem USSK) 27,77% 

Podiely na celkovej spotebe elektriny v SR (2012) 
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Firemní veľkoodberatelia (VVN+VN) sa na celkovej dodávke z distribučných sietí v SR podieľali 

v roku 2012 podielom 57,9 %, teda konkrétne dodávkou v objeme 10.495 GWh. Pre doplnenie, 

celková dodávka z distribučných sústavy v SR pre firemný maloodber (NN) dosiahla 2.643 GWh 

(14,6 %). V neposlednom rade, domácnosti z distribúcie odobrali spoločne 4.983 GWh (27,5 %).4 

 

 

 

Dôležitým aktérom je tradične i spoločnosť U.S. Steel Košice, ktorá väčšiu časť svojej spotreby 

elektriny pokrýva samovýrobou. V roku 2012 firma vo vlastných zdrojoch vyrobila 990,6 GWh 

(z toho 519,2 GWh vysoko účinnou kombinovanou výrobou a zvyšok kondenzačným spôsobom). 

Okrem troch dominantných dodávateľov sa ako ďalší veľkí hráči s celoslovenskou pôsobnosťou sa 

predstavili ČEZ Slovensko, s.r.o. a SE Predaj, s.r.o. (dcérska firma Slovenských elektrární, a.s.). Ich 

pozornosť sa sústredila najmä na veľkých zákazníkov. Obe značky sú dobre etablované a majú za 

sebou silnú materskú spoločnosť a spoľahlivý zdroj elektriny, čo im ale pri prenikaní na trh 

bezprostredne neumožňuje nakupovať elektrinu výrazne lacnejšie, než za aké ceny nakupujú 

ostatní obchodníci (cena komodity sa odvíja od vývoja dopytu a ponuky na burzách). V roku 2012 

                                                
4
 Ide ƻ ƻōƧŜƳȅ ŘƛǎǘǊƛōǵŎƛŜ ōŜȊ ȊŀǇƻőƝǘŀƴƛŀ ǎǘǊłǘ ǇǊƛ ŘƛǎǘǊƛōǵŎƛƛ ŀ ǎŀƳƻǘƴŜƧ ǎǇƻǘǊŜōȅ ŘƛǎǘǊƛōǵŎƛŜΦ 

VVN+VN 
podnikatelia 

57,9 % NN podnikatelia 
14,6 % 

NN domácnosti 
27,5 % 

Podiely jednotlivých segmentov odberateľov elektriny  

z distribučnej sústavy SR 2012 (zdroj dát: PSD v SR) 
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SE Predaj  dodala svojim zákazníkom 2.106 GWh (48 %-ný medziročný nárast voči 2011) 

a spoločnosť ČEZ Slovensko dodala zákazníkom rádovo 1,6 TWh elektriny (52 %-ný medziročný 

nárast).  

 

Graf (hore): hŘƘŀŘƻǾŀƴŞ ǘǊƘƻǾŞ ǇƻŘƛŜƭȅ ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ ŎŜȊ ŘƛǎǘǊƛōǳőƴǵ ǎǵǎǘŀǾǳ
5
 

Na menších firemných zákazníkov sa zameriavajú tradične Magna E.A., Komunal Energy 

(výraznejšia aktivita v roku 2012) a Slovakia Energy. Uvedené spoločnosti sú v porovnaní s 

predchádzajúcimi menej všeobecne známe a operujú s nižšími nákladmi, ktoré im dovoľujú 

ponúkať lepšie ceny. Celkovo však disponujú skôr symbolickými trhovými podielmi. 

Otáznikom pre budúcnosť bude postavenie SPP, ktorý na trh s elektrinou vstúpil v roku 2012. SPP 

má celoslovenské pokrytie vďaka aktivitám dodávky zemného plynu, čím je medzi ostatnými 

dodávateľmi vo výhode (plynofikovaných je 77 % obcí a 94 % obyvateľstva). Na trhu s elektrickou 

                                                
5
 hŘƘŀŘ ŜƴŜǊƎȅ ŀƴŀƭȅǘƛŎǎΣ ǎΦǊΦƻΦ ǇƻŘƯŀ ǾȇǾƻƧŀ ǘǊƘƻǾŞƘƻ ǇƻŘƛŜƭǳ Ǿ minulosti, ƻőŀƪłǾŀƴŞƘƻ ǊŀǎǘǳκǇƻƪƭŜǎǳΣ őƛŀǎǘƪƻǾȇŎƘ Řłǘ 
ǇƻǎƪȅǘƴǳǘȇŎƘ ƴƛŜƪǘƻǊȇƳƛ ǵőŀǎǘƴƝƪƳƛ ǘǊƘǳ ŀ ǎƻ ȊǊŜǘŜƯƻƳ ƴŀ ƘƻǎǇƻŘłǊǎƪǳ ǎƛǘǳłŎƛǳΦ IƻŘƴƻǘȅ ōǳŘǵ ŀƪǘǳŀƭƛȊƻǾŀƴŞ Ǉƻ 
ȊǾŜǊŜƧƴŜƴƝ ƻŦƛŎƛłƭƴȅŎƘ ǵŘŀƧƻǾΦ 

ZSE Energia 
35,90% 

SSE 
23,70% 

VSE 
16,37% 

SE Predaj 
11,62% 

ČEZ 
8,83% 

Magna E.A. 
1,85% 

Korlea 
0,11% 

PB Power Trade 
0,34% 

Slovakia Energy 
0,66% 

Pow-en 
0,07% 

Energetické 
centrum 

0,39% 
Ostatní 

dodávatelia 
0,16% 

Podiel na dodávke elektriny z distribučnej sústavy SR 2012 
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energiou tak má komparatívnu výhodu, ktorú ak správne využije, bude to dôležitý predpoklad pre 

úspech. Spoločnosť SPP doteraz nekomunikovala žiadne čísla ani odhady objemu dodávok 

elektrickej energie svojim zákazníkom (komunikovala len počet uzatvorených zmlúv, z čoho sa však 

trhový podiel odhadovať nedá). Rovnako nie sú do tohto času známe iné informácie, ktoré by 

umožnili odhadnúť trhový podiel SPP v dodávkach elektrickej energie. Celkovo však pôjde o veľmi 

symbolický podiel, ktorý je ukrytý na grafe v kolonke podielu ostatných dodávateľov (spoločne 

0,16 %). 

Objem distribúcie elektrickej energie dosiahol v roku 2012 za všetky tri regionálne distribučné 

sústavy spoločne 18,1 GWh bez strát. Straty pri distribúcii a vlastná spotreba distribúcie dosiahli za 

uplynulý rok takmer 1,4 TWh. Celková efektívnosť distribúcie v SR dosiahla za všetkých troch PDS 

cca 93 %. Najväčší podiel na distribúcii zaznamenala Západoslovenská distribučná, a.s. (47,39 %), 

nasledovaná spoločnosťou SSE – Distribúcia, a.s. (31,02 %) a Východoslovenskou distribučnou, a.s. 

(podiel na distribúcii 21,59 %). 

Z pohľadu počtu zmien dodávateľa sa darí konkurenčnému prostrediu najmä v segmente 

domácností. Zatiaľ nie je známy presný počet zmien dodávateľa za rok 2012, ale predbežné 

náznaky hovoria, že číslo by mohlo byť vyššie ako 100 tis. pre obe komodity samostatne. 

Pre porovnanie, v roku 2011 zmenilo dodávateľa 40.574 odberateľov elektriny (bol to nárast +136 

% oproti roku 2010). Treba mať však na zreteli, že počty zmien priamo nesúvisia s charakteristikou 

konkurencie, vyjadrenou cez dodané objemy komodity, pretože každý odberateľ sa vyznačuje 

jedinečným objemom odberu. 

6ŀƭǑƝ ŘƻŘłǾŀǘŜƭƛŀ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ Ǿ roku 2012 

ACenergia, spol. s r. o., A.En. Slovensko s.r.o., BICORN SK, s.r.o., BIOENERGY, a.s., BUKÓZA 

ENERGO, a. s., BUSINESS COMMERCIAL FINANCE s.r.o. (BCF), Duslo, a.s., ELGAS, s.r.o., ENERGA 

Slovakia s. r. o., Energie2, a.s.,  ENERGY TRADING COMPANY, s.r.o., EP Energy Trading, a.s., JAS 

Energy Trading s.r.o., KORLEA INVEST, a.s.,  Lumen Energy, a.s., organizačná zložka, Lumius 

Slovakia, s.r.o., PB Power Trade, a.s.,  PBPT Holding, a.s., Pow-en a.s., Vaša Energia, s.r.o.,  V-

Elektra Slovakia, s.r.o., VEMEX ENERGO s.r.o. 
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Téma v roku 2012: Prvé skúsenosti s dodávkou poslednej inštancie.  

Rok 2012 bol prvým rokom,  v ktorom sa reálne otestovala dodávka poslednej inštancie na trhu 

s elektrickou energiou.6 Z procesného hľadiska však prvý prípad poznačila rozdielnosť pohľadov na 

problém – vôbec prvou otázkou, na ktorú mali aktéri trhu (vrátane ÚRSO) rozdielny pohľad, bola 

možnosť vypovedať rámcovú zmluvu o distribúcii. Konanie regulačného úradu zašlo dokonca až 

k mediálnym výzvam a upozorneniam smerom k dodávateľom poslednej inštancie (medzi nimi 

predovšetkým smerom k Stredoslovenskej energetike, a.s.), aby sa vyvarovali krokov, ktorých 

cieľom bolo podľa ÚRSO získavanie si daných odberných miest do svojej bilančnej skupiny 

neférovým spôsobom. Je potrebné však pripomenúť, že v roku 2012 šlo rádovo o nízky počet 

odberných miest v segmente domácností, ktorý bol s veľkosťou bilančných skupín dodávateľov, 

ktorých ÚRSO určil i za dodávateľov poslednej inštancie, iba zlomkový a takmer zanedbateľný. 

V roku 2012 sa dodávka poslednej inštancie uplatňovala v nasledovných prípadoch: 

¶ V júli 2012 sa do režimu dodávky poslednej inštancie dostali klienti spoločnosti PB Power 

Trade, ktorej pre neplnenie si záväzkov vypovedali rámcovú distribučnú zmluvu 

spoločnosti Východoslovenská distribučná, a.s. a SSE – distribúcia, a.s. Vypovedaním 

zmluvy o distribúcii stratil dodávateľ PB Power Trade spôsobilosť vykonávať dodávky 

elektriny v distribučných regiónoch oboch distribučných spoločností. Určenými 

dodávateľmi poslednej inštancie v tomto prípade boli Východoslovenská energetika, a.s. 

a Stredoslovenská energetika, a.s. 

¶ V novembri 2012 z dôvodu opakovaného a dlhodobého porušovania povinností 

vyplývajúcich z rámcovej distribučnej zmluvy vypovedala spoločnosti Vaša energia s.r.o. 

túto zmluvu ZSE Distribúcia, a.s. (toho času Západoslovenská distribučná, a.s.). Určeným 

dodávateľom poslednej inštancie bola v tomto prípade spoločnosť ZSE Energia, a.s.7 

Rozdielom medzi oboma prípadmi aktivácie dodávky poslednej inštancie bol fakt, že v júli 2012 sa 

postupovalo ešte podľa pôvodnej energetickej legislatívy, ktorá nedefinovala inštitút dodávky 

poslednej inštancie dôsledne. Okrem distribučných spoločností a určených dodávateľov poslednej 

                                                
6
 bŀ ǘǊƘǳ ǎƻ ȊŜƳƴȇƳ ǇƭȅƴƻƳ ǎŀ ŘƻŘłǾƪŀ ǇƻǎƭŜŘƴŜƧ ƛƴǑǘŀƴŎƛŜ ǳǇƭŀǘƴƛƭŀ Ǉƻ ǇǊǾȇ ǊŀȊ ƴŀ Ȋŀőƛŀǘƪǳ Ǌƻƪŀ нллф Ǉƻőŀǎ ǘȊǾΦ 
ǇƭȅƴłǊŜƴǎƪŜƧ ƪǊƝȊȅΦ 5ƻŘłǾƪŀ ǇƻǎƭŜŘƴŜƧ ƛƴǑǘŀƴŎƛŜ ǎŀ ǘƛŜȌ ǊŜŀƭƛȊƻǾŀƭŀ Ǿ novembri 2012. V ƻōƻŎƘ ǇǊƝǇŀŘƻŎƘ ōƻƭ ¨ǊŀŘƻƳ ǇǊŜ 
ǊŜƎǳƭłŎƛǳ ǎƛŜǙƻǾȇŎƘ ƻŘǾŜǘǾƝ ǳǊőŜƴȇ Ȋŀ ŘƻŘłǾŀǘŜƯŀ ǇƻǎƭŜŘƴŜƧ ƛƴǑǘŀƴŎƛŜ {ƭƻǾŜƴǎƪȇ ǇƭȅƴłǊŜƴǎƪȇ ǇǊƛŜƳȅǎŜƭΣ a.s.  
7
 tǊŜ ŘƻǇƭƴŜƴƛŜΣ ǎǇƻƭƻőƴƻǎǙ ±ŀǑŀ ŜƴŜǊƎƛŀΣ ǎΦǊΦƻΦ ǎǘǊŀǘƛƭŀ Ǿ ƳŀǊŎƛ нлмо ǎǇƾǎƻōƛƭƻǎǙ ǾȅƪƻƴłǾŀǙ ŘƻŘłǾƪȅ ǾǑŜǘƪȇƳ ǎǾƻƧƛƳ 

klientom ς ƻŘōŜǊŀǘŜƯƻƳ ŜƭŜƪǘǊƛŎƪŜƧ ŜƴŜǊƎƛŜ ƛ ȊŜƳƴŞƘƻ ǇƭȅƴǳΦ  
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inštancie to konštatovalo i Združenie dodávateľov energií. V stanovisku ZDE sa konštatovalo, že 

i keď sú pravidlá nastavené pomerne nejasne, nemôže to znamenať, že sa ktorýkoľvek 

prevádzkovateľ distribučnej sústavy ocitne v situácii, v ktorej si nebude môcť chrániť svoje 

prirodzené záujmy a situáciu bude môcť zneužiť vo svoj prospech dodávateľ, ktorý si neplní 

povinnosti vyplývajúce z rámcovej zmluvy o distribúcii. Na adresu stanoviska regulačného úradu 

Združenie konštatovalo, že hoci môže byť stanovisko ÚRSO právne správne, nerieši otázku ochrany 

záujmov prevádzkovateľov distribučných sústav. Regulačný úrad súčasne nenačrtol riešenie, ktoré 

by zohľadňovalo oprávnené záujmy všetkých strán. 

Dodávka poslednej inštancie, ktorá sa aktivovala v novembri 2012, procesne prebiehala podľa 

pravidiel, ktoré sa určili v novej energetickej legislatíve. Nové zákony definovali jasnejšie pravidlá 

a posilnili pozíciu prevádzkovateľov distribučných sústav, pokiaľ ide o vymoženie si ochrany svojich 

záujmov v zmysle rámcových distribučných zmlúv. 
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3. Situácia na trhu so zemným plynom v SR 

Podľa dát zo spoločnosti eustream, a.s., ktorá na trhu pôsobí ako prevádzkovateľ plynárenskej 

prepravnej siete, na domácom bode bol na výstupe v roku 2012 zaznamenaný prietok v objeme 

5,5 mld. m3. Podľa dát zo spoločnosti SPP – distribúcia, v roku 2012 bola nameraná dodávka 

zemného plynu do odberných miest v plynárenskej sústave SPP – distribúcia v celkovom objeme 

5,026 mil. m3. Mesačné objemy dodávok zemného plynu v roku 2012 ilustruje graf nižšie, ktorý 

súčasne znázorňuje rolu podzemných zásobníkov zemného plynu, pripojených k plynárenskej 

sústave SR, na pokrytí spotreby: 

 

 

Podzemné zásobníky zemného plynu majú vo všeobecnosti dve úlohy: pomáhať vyrovnávať tlak v 

plynárenskej sústave a poskytovať rezervy pre obdobia sezónneho špičkového odberu zemného 

plynu (tzn. počas vykurovacej sezóny). Vzťah medzi mesačnými priemernými teplotami a režimom 

podzemných zásobníkov v SR v roku 2012 ilustruje graf nižšie, na ktorom vidieť, že zimná 

vykurovacia sezóna je z pohľadu prevádzky zásobníka ťažobnou sezónou, naopak v lete sa do 

zásobníka zemný plyn vtláča. 
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Pokrytie domácej spotreby zemného plynu (2012) 

dodávka zo zásobníkov (agregovaná nominácia) v mil. m3 

dodávka z prepravnej siete (agregovaná nominácia) v mil. m3 
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Fyzický prietok zemného plynu cez prepravnú sieť v SR nebol v roku 2012 iba jednosmerný, ale vo 

významnejšej miere sa využíval najmä fyzický reverzný rok zo susednej Českej republiky. Podľa dát 

spoločnosti eustream, a.s., celková agregovaná nominácia za rok 2012 dosiahla v bode Veľké 

Kapušany (UA) smerom na vstupe približne 51,8 mld. m3 (nameraný prietok 51,7 mld. m3), 

nasledovaná vstupom na bode Lanžhot (ČR) v objeme cca 7,3 mld. m3 (nameraný prietok 5,4 mld. 

m3). Agregované nominácie na vstupoch v domácom bode a v bode Baumgarten (Rakúsko) mali 

skôr symbolický charakter (spolu 72 mil. m3), pričom namerané prietoky boli 0 m3 v bode 

Baumgarten a 73,2 mil. m3 na domácom bode. 

Najväčší objem zemného plynu zo Slovenska putoval do Rakúska – v bode Baumgarten na výstupe 

bola zaznamenaná celková agregovaná nominácia takmer 35 mld. m3 (nameraný prietok 34,3 mld. 

m3), nasledovaná výstupom na bode Lanžhot (agregovaná nominácia 18,4 mld. m3, nameraný 

prietok 16,5 mld. m3) a výstupom na domácom bode (agregovaná nominácia i nameraný prietok 

zhodne po 5,5 mld. m3). 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Vzťah priemerných teplôt a režimu podzemného zásobníka zemného plynu 
(2012) 

Priemerná mesačná teplota Podzemné zásobníky: +ťažba/-vtláčanie 
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Dodávatelia zemného plynu na trhu v SR 

Pri dodávke plynu je situácia odlišná – geograficky nebol trh v minulosti rozdelený a tak 

„celoslovenským“ dominantným hráčom je i naďalej spoločnosť Slovenský plynárenským priemysel 

(SPP) ako jediný hráč. Pre rok 2012 jeho celkový trhový podiel odhadujeme na 67,10 % (v roku 

2011 to bolo 77,06 %). Ako tradičný dodávateľ si so sebou nesie všetky výhody - podobne ako ZSE 

Energia, SSE a VSE v elektrine, medzi nimi predovšetkým dôkladnú bázu dát o spotrebiteľoch 

a sekundárne i všeobecnú znalosť značky. 

Stabilné postavenie na trhu so zemným plynom si od jeho liberalizácie získali spoločnosti RWE Gas 

Slovensko (zvlášť na východnom Slovensku, kde sa RWE Gas Slovensko opiera o meno 

a infraštruktúru sesterskej Východoslovenskej energetiky, do ktorej v minulosti vlastnícky vstúpil 

nemecký koncern RWE) a ČEZ Slovensko. Pre rok 2012 odhadujeme celkové trhové podiely týchto 

aktérov na 20,50 % pre RWE Gas Slovensko, resp. 2,59 % pre ČEZ Slovensko. Silným, no na 

verejnosti menej známym dodávateľom zemného plynu je i spoločnosť SHELL Slovakia s nami 

odhadovaným trhovým podielom 3,88 %. Špecifikom dodávateľa SHELL Slovakia je sústredenie sa 
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na väčších firemných odberateľov. V maloodbere táto spoločnosť aktivity na slovenskom trhu 

nevyvíja. 

Medzi časom už spoločnosť Slovenský plynárenský priemysel, a.s. v tlačovom stanovisku oznámila, 

že pre rok 2013 očakáva celkový trhový podiel 66 % (z toho 79 % v segmente domácností a 60 % 

v segmente firemných zákazníkov). Ide o kvalifikovaný odhad firmy pre situáciu, aká je v marci 

2013 a súčasne ide z prevažnej miery i o predikciu pre koniec roka 2013; predovšetkým pre 

segment firemných zákazníkov, v ktorom majú významní odberatelia dodávky pre rok 2013 už 

zazmluvnené. Rozdiel v odhadoch spoločnosti SPP a našej spoločnosti predstavuje 1,1 % 

v prospech SPP, čo však možno interpretovať ako odchýlku. 

 

Graf: hŘƘŀŘƻǾŀƴȇ ǇƻŘƛŜƭ ƧŜŘƴƻǘƭƛǾȇŎƘ ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾ ƴŀ ŎŜƭƪƻǾŜƧ ŘƻŘłǾƪŜ Ǿ SR v roku 2012
8
 

                                                
8
 hŘƘŀŘ ŜƴŜǊƎȅ ŀƴŀƭȅǘƛŎǎΣ ǎΦǊΦƻΦ ǇƻŘƯŀ ǾȇǾƻƧŀ ǎǇƻǘǊŜōȅ Ǿ minulosti a ƻőŀƪłǾŀƴŞƘƻ ǊŀǎǘǳκǇƻƪƭŜǎǳ ǎƻ ȊƻƘƯŀŘƴŜƴƝƳ 
ƘƻǎǇƻŘłǊǎƪŜƧ ǎƛǘǳłŎƛŜΣ ǎ ǇǊƛƘƭƛŀŘƴǳǘƝƳ ƴŀ őƛŀǎǘƪƻǾŞ ƴŜŀǳŘƛǘƻǾŀƴŞ ŘłǘŀΣ ƪǘƻǊŞ Ǉƻǎƪȅǘƭƛ ƴƛŜƪǘƻǊƝ Ȋ ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾΦ IƻŘƴƻǘȅ 
ōǳŘǵ ŀƪǘǳŀƭƛȊƻǾŀƴŞ Ǉƻ ȊǾŜǊŜƧƴŜƴƝ ƻŦƛŎƛłƭƴȅŎƘ ǵŘŀƧƻǾΦ 
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Prelomovým rokom, v ktorom sa začala rozvíjať konkurencia bol rok 2010, ale „boom“ v počte 

zmien dodávateľa nastal (po prudkom vzostupe už v roku 2011) až v roku 2012 . Súvisí to so 

začiatkom roku 2011, kedy prišla na trh s domácnosťami s plošnou ponukou spoločnosť ČEZ 

Slovensko, nasledovaná s miernym oneskorením dodávateľom RWE Gas Slovensko. Podľa 

predbežných odhadov zmenilo dodávateľa v roku 2012 viac ako 120 tis. zákazníkov v segmente 

domácností. U veľkých a stredných odberateľov je trend síce ešte stále rastúci, ale neporovnateľne 

miernejší a v menšej miere (rádovo cez sto zmien u veľkoodberateľov a rádovo niekoľko stoviek 

zmien v segmente stredných podnikov). Intenzita zmeny dodávateľa sa v segmente malých firiem 

v roku 2012 stabilizovala a počet vykonaných zmien medziročne (2011 – 2012) mierne klesol. 

Zdôrazňujeme, že počty zmien priamo nevyjadrujú konkurenciu z pohľadu objemu dodávok. 

6ŀƭǑƝ ŘƻŘłǾŀǘŜƭƛŀ Ǉƭȅƴǳ Ǿ roku 2012: 

GEON, a.s. (len domácnosti), SHELL Slovakia, s.r.o., VNG Slovakia, spol. s r.o., Lumius Slovakia, 

s.r.o., ELGAS, s.r.o., BUSINESS COMMERCIAL FINANCE s.r.o., GasTrading, s.r.o., MAGNA E.A. s.r.o., 

LAMA energy a. s. - organizačná zložka, Energie2, a.s., Energetické centrum a.s., SLOVAKIA 

ENERGY, s.r.o., MET Slovakia, a.s., Stredoslovenská energetika a.s., ZSE Energia, a.s., A.En. Gas a.s., 

VEMEX ENERGO s.r.o. 

  



25 
 

 

energy analytics, s.r.o., Pribinova 25, 811 09 Bratislava, Slovensk§ republika 

web  www.energyanalytics.sk   e- mail  info@energyanalytics.sk   IĻO 46 990 470   DIĻ 202 369 3507 

Z§pis: ObchodnĨ register Okresn®ho s¼du Bratislava I, Oddiel: Sro, Vloģka ļ²slo 86962/B. 

4. Vývoj cien komodít (elektriny a plynu) na veľkoobchodnom trhu 

Po dramatickom vývoji ceny elektrickej energie v roku 2011 (tragédia vo Fukušime, nárast dopytu 

po LNG, odklon od jadrovej energetiky v Nemecku a niekoľkých ďalších krajinách, opätovné 

posilnenie strategického významu uhlia v energetickom mixe , či nárast podpory obnoviteľných 

zdrojov) sa rok 2012 niesol v znamení poklesu ceny elektriny a stabilizácie ceny zemného plynu. 

Pre prehľad o vývoji cien komodít sa pozrieme na dve referenčné burzy: pražskú PXE (elektrina) a 

nemeckú EEX (elektrina a plyn) - na ceny ročnej dodávky bázy pre rok 2013. 

Veľkoobchodná cena elektrickej energie na pražskej (PXE) a lipskej (EEX) burze 

GrafΥ ±ȇǾƻƧ ŎŜƴȅ ōŀǎŜƭƻŀŘ ƴŀ Ǌƻƪ нлмо Ǿ Ǌƻƪǳ нлмн9 v EUR/MWh 

Po januárovom poklese, ktorý bol pokračovaním poklesu z roku 2011, v ktorom základným 

determinantom bola nehoda vo Fukušime a následne prijaté opatrenia, ale i pokračujúce 

hospodárske problémy v Európe, začala cena oscilovať okolo 50 EUR/MWh na PXE (52 EUR/MWh 

na EEX), s pomerne veľkým rozsahom cca +/-1 EUR, až kým sa nevyšplhala nakoniec na ročné 

maximum 52,45 EUR/MWh na PXE (54,33 EUR/MWh na EEX) 27.februára 2012. Toto bolo 

spôsobené i tuhou zimou. 

                                                

9
 PXE SK BL CAL-13, EEX Phelix Baseload Year Futures, Cal-13 

 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 
PXE EEX 



26 
 

 

energy analytics, s.r.o., Pribinova 25, 811 09 Bratislava, Slovensk§ republika 

web  www.energyanalytics.sk   e- mail  info@energyanalytics.sk   IĻO 46 990 470   DIĻ 202 369 3507 

Z§pis: ObchodnĨ register Okresn®ho s¼du Bratislava I, Oddiel: Sro, Vloģka ļ²slo 86962/B. 

Nasledoval prudký pokles, ktorý pokračoval s menšími osciláciami klesajúcim trendom až do leta, 

kedy sa cena dotkla v júni a v júli lokálnych miním (pod 47 EUR/MWh PXE, pod 48 EUR/MWh EEX), 

prestriedaných nárastom. Zároveň sa obe burzy priblížili len na rozdiel cca 1 EUR. Od konca júla až 

do polovice augusta cena opäť stúpala v dôsledku rastu cien ropy až na lokálne maximum 49,45 

EUR/MWh PXE (50,15 EUR/MWh EEX), kedy začala znova klesať a klesanie pokračovalo až do 

konca roka. V druhej polovici septembra si burzy vymenili svoje cenové pozície a EEX sa dostala 

pod úroveň PXE, väčšinou v rozpätí 0,5 - 1 EUR/MWh. Tento trend pretrval až do konca roka, kedy 

PXE počas posledných dní obchodovania klesla nižšie. Najnižšia ročná cena bola dosiahnutá:  

¶ 28. decembra 2012 na PXE: 44,45 EUR/MWh, 

¶ 21. decembra 2012 na EEX: 45,07 EUR/MWh. 

Len pre ilustráciu a doplnenie, vývoj ceny elektriny na dennom trhu v SR prebiehal v roku 2012 tak, 

ako to znázorňuje graf nižšie:10 

Graf: ±ȇǾƻƧ ƛƴŘŜȄƻǾ ŘŜƴƴŞƘƻ ǘǊƘǳ Ǿ {w Ǿ Ǌƻƪǳ нлмн όȊŘǊƻƧ ŘłǘΥ hY¢9Σ ŀΦǎΦύ 

                                                
10

 bŀ ƎǊŀŦŜ ƳƻȌƴƻ ǇƻȊƻǊƻǾŀǙ ǑǘȅǊƛ ǇǊǾƪȅΥ όмύ ǇƻǎǘǳǇƴȇ ƴłǊŀǎǘ ŎŜƴȅ ƻŘ Ȋŀőƛŀǘƪǳ Ǌƻƪŀ ŀȌ Řƻ ǇƻƭƻǾƛŎŜ ŦŜōǊǳłǊŀ нлмн 
ǎǇƾǎƻōŜƴȇ ȊǾȇǑŜƴȇƳ ŘƻǇȅǘƻƳ Ǿ ŘƾǎƭŜŘƪǳ ǎƛƭƴȇŎƘ ƳǊŀȊƻǾΣ όнύ ǎƪƻƪƻǾŞ ȊǾȇǑŜƴƛŜ ŎŜƴȅ мпΦ ŀǳƎǳǎǘŀ нлмн Ǿ ŘƾǎƭŜŘƪǳ ȊƴƝȌŜƴƛŀ 
prenosovej kapacity na profile SK-CZ na nulu v 1., 5.-7. a 9.-нпΦ ƘƻŘƛƴŜ ǇǊŜ ǘŜŎƘƴƛŎƪǵ ǵŘǊȌōǳ ƴŀ őŜǎƪŜƧ ǎǘǊŀƴŜ ŀ ǎǵőŀǎƴŜ 
ǇǊŜōƛŜƘŀƧǵŎŜƧ ǘŜŎƘƴƛŎƪŜƧ ǵŘǊȌōŜ ƴŀ ǇǊƻŦƛƭŜ {Y-t[Σ όоύ ƧŜŘƴƻǊŀȊƻǾŞ ǎƪƻƪƻǾŞ ȊƴƝȌŜƴƛŜ ŎŜƴȅ нрΦ ƴƻǾŜƳōǊŀ нлмн ƪǾƾƭƛ ǾȅǎƻƪŜƧ 
ǇǊŜŘƛƪŎƛƛ ǾȇǊƻōȅ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ Ǿ ƴŜƳŜŎƪȇŎƘ ǾŜǘŜǊƴȇŎƘ ǇŀǊƪƻŎƘ όǇǊŜŘǇƻƪƭŀŘŀƴȇŎƘ мр D²Σ ǎƪǳǘƻőƴł ǇǊƻŘǳƪŎƛŀ му D²ύ ŀ 
ȊłǇƻǊƴł ŎŜƴŀ Ǿ ŘƶƻŎƘ нрΦ a 26. мнΦ нлмн ŀ омΦ мнΦ нлмн Ǿ ŘƾǎƭŜŘƪǳ ȊŀǎǘŀǾŜƴƛŀ ǇǊƛŜƳȅǎŜƭƴŜƧ ǾȇǊƻōȅ ƪǾƾƭi sviatkom, plus 
ǵƭƻƘǳ ȊƻƘǊŀƭŀ ŀƧ ƳƛŜǊƴŀ ǘŜǇƭƻǘŀ Ǿ ǘȇŎƘǘƻ ȊƛƳƴȇŎƘ ŘƶƻŎƘ ŀ Ǿȅǎƻƪł ǇǊƻŘǳƪŎƛŀ ŜƭŜƪǘǊƛƴȅ Ȋ ƴŜƳŜŎƪȇŎƘ ǾŜǘŜǊƴȇŎƘ ŜƭŜƪǘǊłǊƴƝ 
(27.12. a 31.12. viac ako 20 GW). 
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Ak chceme vysvetliť všeobecný pokles cien elektriny (CAL-13), musíme sa pozrieť na faktory, ktoré 

ju ovplyvňujú. V roku 2012 ceny uhlia klesli a ceny emisných povoleniek striedavo klesali a 

oscilovali.  

Graf (hore): ±ȇǾƻƧ ŎŜƴȅ ǳƘƭƛŀ ¦{ ƛƴŘŜȄ Ǿ roku 2012 

 

Graf (hore): ±ȇǾƻƧ ŎŜƴȅ ŜƳƛǎƴȇŎƘ ǇƻǾƻƭŜƴƛŜƪ ό9¦!ύ Ǿ EUR/t - ICE Futures Europe v roku 2012 

Nemecká politika v oblasti energetiky takisto tlačila ceny nadol: masívny pokles výroby elektriny z 

jadra a posilňovanie výroby z obnoviteľných zdrojov, z ktorých výroba je lacná z pohľadu prírastku 

tzv. marginálnych nákladov. Napriek posilňovaniu strategického významu uhlia jeho cena klesala 

(čo možno vysvetliť znižovaním dopytu po uhlí v USA, kde uhlie nahrádza zemný plyn ťažený 

z bridlíc, ktorý je vysoko cenovo konkurencieschopný, pričom uvoľnené zásoby uhlia putujú na 

svetový trh a ponuka sa zvyšuje). Okrem týchto faktorov tiež na znižovanie veľkoobchodnej ceny 

elektriny vplývalo i spomalenie európskej ekonomiky v dôsledku prejavov krízy. Obdobie krízy 
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a hospodárskeho útlmu totiž vo všeobecnosti znamená nízky dopyt po energiách, vrátane 

elektriny, resp. iba veľmi mierny rast spotreby. 

Vývoj veľkoobchodných cien zemného plynu 

 

Graf: ±ȇǾƻƧ ŎŜƴȅ Ǉƭȅƴǳ Ǿ EUR/MWh v roku 2012 s ŘƻŘłǾƪƻǳ Ǿ roku 2013
11

 

  

Vývoj trhovej ceny zemného plynu: Po krátkej oscilácii okolo 26 EUR/MWh na začiatku roka 

nastúpil všeobecný rastúci trend. Začiatkom februára sa v dôsledku počasia neočakávane zvýšil 

dopyt a viedol k extrémne nestabilným cenám, ktoré sa stabilizovali napokon na vyššej úrovni 

v polovici februára. V tomto období viaceré európske krajiny, vrátane Slovenska, zaznamenali 

pokles objemu dodávok plynu z Ruska prostredníctvom nákupu cez dlhodobý kontrakt, tieto 

výkyvy však boli v rámci zmluvných podmienok. Dočasné výkyvy a zníženie objemov dodávok cez 

dlhodobý kontrakt vo všeobecnosti znížili ponuku, čo sa odrazilo na raste cien na trhu. V druhej 

polovici marca sa zastavil stúpajúci trend na ročnom trhovom maxime 28,25 EUR/MWh a 

nasledoval kontinuálny pokles ceny až na ročné minimum 25,25 EUR/MWh v druhej polovici júna. 

Po júlových pohyboch medzi 26 - 26,5 EUR/MWh opäť cena prudšie rástla až na lokálne maximum 

28,15 EUR/MWh v polovici augusta, čo možno vysvetliť embargom na dovoz ropy z Iránu (platné 

od 1.7.2012), ktoré sa prejavilo i nárastom ceny ropy a vykurovacích olejov s priamym vplyvom aj 

na cenu plynu v dlhodobom kontrakte. 
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Do konca roka sa už hraničné hodnoty nedosiahli. Cena klesala do polky septembra a ostala 

stabilne pod 27 EUR/MWh do polovice októbra. Potom sa znova posunula mierne vyššie a až na 

mierne výnimky oscilovala okolo hodnoty 27,4 EUR/MWh. 

 

Cenotvorba v rámci dlhodobých kontraktov: Stále pretrváva rozdiel medzi cenami v dlhodobých 

kontraktoch naviazaných na ropu a ropné produkty a cenami na trhu a spotovom trhu. V čase, 

kedy odberateľ tlačí dodávateľa k minimalizácii ceny dodávky, predstavuje cenová priepasť 

objektívny problém pre obchodníkov, ktorí nakupujú komoditu cez dlhodobý kontrakt. Ak chcú 

ostať konkurencieschopní, musia napriek drahšiemu nákupu ponúkať zákazníkovi produkt za cenu, 

do ktorej výpočtu vstupuje cenová úroveň trhu a spotu. 

Cena plynu v dlhodobom kontrakte vďaka svojmu indexovaniu na ropu a ropné produkty 

odzrkadľovala v roku 2012 nestabilnú politickú situáciu na Blízkom Východe, pokles dopytu v 

Európe v dôsledku krízy, ale aj rastúci dopyt V Ázii, najmä v Japonsku po odklone od jadrovej 

elektriny. 

Pri analýze ceny zemného plynu nakupovaného cez dlhodobý kontrakt je potrebné skúmať 

predovšetkým tri premenné: cenu ropy, cenu vykurovacích olejov, ale tiež vývoj výmenného kurzu 

medzi eurom a americkým dolárom, nakoľko ropa a ropné produkty sa všeobecne obchodujú 

v dolároch. To znamená, že ak euro voči americkému doláru oslabuje, znevýhodňuje tento fakt 

nákupcov plynu v eurozóne. Naopak, ak euro voči doláru posilňuje, reálna cena pre nákupcov 

plynu podľa dlhodobého kontraktu v eurozóne klesá. 

Ak sa pozrieme na graf cenového vývoja ropy a ropných produktov a porovnáme trend s cenovým 

vývojom zemného plynu obchodovaného na trhu, s výnimkou leta možno pozorovať koreláciu.12 

V lete bol zaznamenaný pokles dopytu, kedy nákupcovia v zadlženej Európe vyhodnotili cenu ako 

vysokú. Pre úplnosť však treba zdôrazniť, že i keď cenový vývoj rôznych komodít vykazuje 

koreláciu, bezprostredná korelácia medzi cenou zemného plynu na trhu a v dlhodobom kontrakte 

sa pozorovať skôr nedá, nakoľko slovenský obchodník SPP nakupuje zemný plyn podľa kontraktu, 

ktorý predpokladá, že do cenového vzorca vstupuje 9-mesačný (tzv. kĺzavý) priemer cien ropy 

a ropných produktov. To pre ilustráciu môže v praxi znamenať napríklad to, že ak cena ropy klesne, 

pokles v cene takto nakupovaného zemného plynu sa prejaví až s istým časovým oneskorením 

                                                
12

 ¢ǳ ǾǑŀƪ ǘǊŜōŀ ƳŀǙ ƴŀ ǇŀƳŅǘƛ őŀǎƻǾŞ ǇƻǎǳƴǳǘƛŜ ƪƻǊŜƭłŎƛŜ ǎ ƻƘƯŀŘƻƳ ƴŀ ф-ƳŜǎŀőƴȇ ǇǊƛŜƳŜǊ ŎƛŜƴ ǊƻǇȅ ŀ ǊƻǇƴȇŎƘ 
produktov. 
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a postupne. Naopak, ak ceny ropy a ropných produktov stúpajú, zemný plyn nakupovaný cez 

dlhodobý kontrakt zdražie postupne a v priebehu daného časového intervalu. 

 

Graf: ¢ǊŜƴŘ ǾȇǾƻƧŀ ƳŜǎŀőƴȇŎƘ ǇǊƛŜƳŜǊƴȇŎƘ ŎƛŜƴ ǊƻǇƴŜƧ ȊƳŜǎƛ .ǊŜƴǘ Ǿ roku 2012 

 

 

Graf: ¢ǊŜƴŘ ǾȇǾƻƧŀ ƳŜǎŀőƴȇŎƘ ǇǊƛŜƳŜǊƴȇŎƘ ŎƛŜƴ ƯŀƘƪŞƘƻ ŀ ǙŀȌƪŞƘƻ ǾȅƪǳǊƻǾŀŎƛŜƘƻ ƻƭŜƧŀ Ǿ roku 2012 
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Graf: ±ȇǾƻƧ ƪǳǊȊǳ 9¦wκ¦{5 Ǿ roku 2012 (zdroj: ECB) 

Kurz dolára voči euru sa počas roka 2012 držal na relatívne stabilnej úrovni so silnejším eurom, 

s výnimkou poklesu od mája do začiatku septembra (a obdobia rastu na približne pôvodnú úroveň 

v polovici septembra) v dôsledku dlhovej krízy v eurozóne, kedy vidíme zároveň aj nárast ceny 

plynu (jún – august na trhu). 

Z hľadiska cenovej regulácie a určenia cien pre domácnosti Úradom pre reguláciu sieťových 

odvetví je však potrebné pripomenúť, že regulátor vo svojom cenovom rozhodnutí počítal s mierne 

optimistickejším vývojom kurzu (v prospech silnejšieho eura), než ako sa napokon ukázalo v praxi.   
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5. Energetická legislatíva 

Rok 2012 priniesol v oblasti legislatívy významné úpravy. Od 1.septembra 2012 vstúpili do 

platnosti nový Zákon č. 251/2012 Z.z. o energetike (v znení Zákona č. 391/2012 Z. z.) a Zákon č. 

250/2012 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach (tomu sa budeme viac venovať v časti Regulácia). 

V popredí bola implementácia tzv. 3. liberalizačného balíčka vyplývajúceho z európskej legislatívy. 

Súbor smerníc, tvoriacich tretí balíček bol prijatý ešte v roku 2009 a Slovensko s jeho zapracovaním 

do národnej legislatívy meškalo už od marca 2011. 

Zákon o energetike 

Kľúčovými témami v zákone o energetike boli predovšetkým posilnenie práv zákazníka a podpora 

konkurencie na trhu. Táto skutočnosť vychádza z obsahu a zamerania 3. energetického balíka. 

tǊłǾŀ ȊłƪŀȊƴƝƪŀ 

Viaceré európske štúdie naznačujú, že len tretina spotrebiteľov si porovnáva cenové ponuky 

a ponuky služieb dodávateľov, ktorí na trhu pôsobia. Odhaduje sa, že ak by si zvolili najlacnejšiu 

možnosť, ktorá je na trhu dostupná, ušetrili by súhrnne približne 13 mld. EUR za rok. To je jeden 

z dôvodov, pre ktoré je posilnenie práv a pozície spotrebiteľa na trhu medzi prioritami agendy 

Európskej komisie. 

V novej legislatíve sa tak výrazne posilnili práva spotrebiteľa na Slovensku, ktorý môže zrušiť 

zmluvu až do 14 dní po jej uzatvorení, zrušiť ju pri zmene ceny alebo všeobecných obchodných 

podmienok najmenej 15 dní pred platnosťou zmeny. Proces zmeny dodávateľa sa transpozíciou 

tretieho balíka skrátil na 21 dní (tento interval ale neberie do úvahy prípadné výpovedné lehoty 

dohodnuté v zmluvách). 

Zákazníci majú právo na vyúčtovanie od predošlého dodávateľa do 4 týždňov od preregistrácie 

daného odberného miesta do bilančnej skupiny nového dodávateľa. Podľa smernice má tiež 

zákazník právo na informácie o vlastnej spotrebe elektriny a plynu tak, aby mu frekvencia 

a štruktúra informácie dokázali pomôcť v optimalizácii svojho spotrebiteľského správania. 

Bola zavedená nová definícia zraniteľných zákazníkov (pozor! iná než v Zákone o regulácii). 

Zraniteľným zákazníkom je osoba, ktorej život závisí na dodávke elektriny a plynu, alebo je vážne 
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postihnutá a používa energiu na vykurovanie. Pre túto skupinu sa definujú špeciálne sociálne 

tarify. 

Nový zákon o energetike vymedzuje aj povinný obsah zmlúv o dodávke elektriny a plynu s cieľom 

poskytnúť zákazníkovi čo najlepší obraz o tom, za čo platí. Zároveň je v zmysle tretieho 

energetického balíčka uvedený aj koncept univerzálnej služby. V slovenskej legislatíve oprávňuje 

nielen zákazníkov v segmente domácností, ale aj v segmente malých podnikov na dodávku 

elektriny a plynu v špecifickej kvalite v rámci ich územia za odôvodnené, jednoducho a jasne 

porovnateľné, transparentné a nediskriminačné ceny (podľa slovenskej legislatívy sa univerzálna 

služba poskytuje za regulované ceny). Spresnená je aj služba dodávateľa poslednej inštancie, ktorú 

v minulosti legislatíva definovala, ale ako uvádzame v tejto správe, jej rámec a pravidlá boli 

definované vágne, čo odhalili až prvé konkrétne prípady aktivácie dodávky poslednej inštancie 

v priebehu roka 2012. Skúsenosti predovšetkým Východoslovenskej distribučnej (ako DSO) 

a Východoslovenskej energetiky (ako dodávateľa poslednej inštancie) z júla 2012 sa operatívne 

premietli do dikcie zákona, ktorý bol približne v rovnakom čase v legislatívnom procese. 

¦ƴōǳƴŘƭƛƴƎ όƻŘŘŜƭŜƴƛŜ ŀƪǘƛǾƝǘύ 

Nový zákon o regulácii ustanovuje povinnosť oddeliť jednotlivé podnikateľské aktivity na 

energetickom trhu, medzi nimi sa kladie predovšetkým dôraz na oddelené fungovanie a prevádzku 

prenosovej / prepravnej sústavy v oboch komoditách: elektrine aj plyne. Prenos elektriny na 

Slovensku zabezpečuje prevádzkovateľ prenosovej sústavy (TSO), ktorým je Slovenská elektrizačná 

prenosová sústava, a.s. (SEPS). Je to 100 %-ná štátna akciová spoločnosť a už pred prijatím nových 

zákonov bola vlastnícky oddelená od ostatných aktivít na trhu s elektrickou energiou. Vzhľadom na 

to, že nová legislatíva určila dôsledné a úplné vlastnícke oddelenie SEPS, na jeseň 2012 sa na 

základe rozhodnutia vlády SR uskutočnil bezodplatný prevod zaknihovaných akcií z Fondu 

národného majetku SR na Ministerstvo financií SR a teda MF SR sa stalo novým vykonávateľom 

akcionárskych práv v mene jediného akcionára SR. Takýto krok bol nevyhnutný s ohľadom na to, že 

FNM vykonáva akcionárske práva v ďalších spoločnostiach s účasťou štátu, ktoré podnikajú 

v oblasti výroby a dodávky elektrickej energie. 

Ďalšou požiadavkou, ktorá rovnako vyplývala z európskej legislatívy, bolo oddeliť služby distribúcie 

vo vertikálne integrovanom podniku minimálne v rozsahu: nezávislosť právnej entity, formy, 
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organizácie a rozhodovacieho procesu bez vzťahu k distribúcii energie, vrátane oddelenia 

účtovníctva od ostatných aktivít. DSO na Slovensku tieto podmienky spĺňali, pričom kvôli 

požiadavkám vyplývajúcim z tretieho energetického balíka zmenila spoločnosť ZSE Distribúcia, a.s. 

svoje meno a od roku 2013 sa nazýva ako Západoslovenská distribučná, a.s. – cieľom tohto kroku 

bolo zabezpečiť, aby nedochádzalo k možnosti zámeny identity (logo, názov firmy) so sesterskou 

spoločnosťou ZSE Energia, a.s. podnikajúcou v oblasti dodávky elektriny a plynu. Už v minulosti sa 

takto navonok odlíšila menom aj spoločnosť Východoslovenská distribučná, a.s. (patriaca do 

skupiny VSE). Skupina SSE tak ostala poslednou, v rámci ktorej so službami distribúcie podniká SSE 

– distribúcia, a.s., teda spoločnosť s podobným menom ako meno dodávateľa patriaceho do 

vertikálne integrovaného podniku. 

V plynárenstve vlastnícka štruktúra na konci roka 2012 ešte stále nebola plne v súlade s tretím 

energetickým balíčkom, keďže prevádzkovateľ prepravnej siete (TSO) eustream, a.s. bol 100 % 

dcérskou spoločnosťou Slovenského plynárenského priemyslu, a.s., pričom ale nevlastnil aktíva, 

ktoré boli na konci roku 2012 stále v rukách matky (SPP). Slovenská legislatíva jasne neurčila, aký 

model oddelenia prepravy plynu sa bude aplikovať; ako „prednastavený“ však legislatíva 

zadefinovala vlastnícke oddelenie (OU) a ako alternatívu určila zriadenie nezávislého 

prevádzkovateľa prepravnej siete (ITO). Pre implementáciu modelu ITO sa však podľa zákona 

vyžadoval aktívny krok vlády – explicitné rozhodnutie o implementácii tohto modelu. Ministerstvo 

hospodárstva SR nakoniec odporučilo vláde implementovať režim ITO. Návrh bol podporený 

analýzou jednotlivých možností, právnym pozadím a skúsenosťami zo slovenského trhu s plynom. 

Pokiaľ by model ITO nenaplnil ciele stanovené európskou smernicou, stále bude možné migrovať 

k modelu vlastníckeho oddelenia. 

Je potrebné zdôrazniť, že súhrou okolností sa rozhodovanie o implementácii modelu ITO časovo 

prekrývalo s procesom obchodných rokovaní o predaji holandskej spoločnosti Slovak Gas 

Holding B.V., ktorá v SPP vlastní 49 % akcií a manažérske právomoci (väčšinu v predstavenstve 

spoločnosti). Predávajúcimi boli francúzsky GDF SUEZ a nemecký E.ON Ruhrgas, kupujúcim český 

Energetický a průmyslový holding (EPH). 

LƴŞ ƻōƭŀǎǘƛ ȊŀƘǊƴǳǘŞ Ǿ ½łƪƻƴŜ ƻ ŜƴŜǊƎŜǘƛƪŜ 

¶ tƻŘǇƻǊŀ ǇǊŜ ȊŀǾłŘȊŀƴƛŜ ǎƳŀǊǘ ƳŜǘŜǊƛƴƎǳ ǳ ƪƻƴƪǊŞǘƴȅŎƘ ǎƪǳǇƝƴ ȊłƪŀȊƴƝƪƻǾ 
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¶ Zmenŀ ǊƻȊǎŀƘǳ ƻōŎƘƻŘƴȇŎƘ ŀƪǘƛǾƝǘ ǇƻŘƭƛŜƘŀƧǵŎƛŎƘ ƭƛŎŜƴŎƛƛ 

¶ ½ŀǾŜŘŜƴƛŜ ƴƻǾȇŎƘ ǇǊŀǾƛŘƛŜƭ ǇǊŜ ŎŜȊƘǊŀƴƛőƴŞ ȊŀōŜȊǇŜőŜƴƛŜ ǎƭǳȌƛŜō 

¶ błǾǊƘ ƴƻǾȇŎƘ ǇǊƻǾƝȊƛƝ ƴŀ ǇƻŘǇƻǊǳ ƻōƴƻǾƛǘŜƯƴȇŎƘ ȊŘǊƻƧƻǾ 

Novela zákona 309/2009 o podpore OZE a kombinovanej výroby 

V závere roka 2012 sa do legislatívneho procesu dostal návrh novely zákona č. 309/2009 Z. z. 

o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby. Pôvodne sa o nej 

malo finálne hlasovať ešte v decembri 2012, ale pre silný mediálny tlak sa jej znenie stalo 

predmetom všeobecného záujmu a kritici vyčítali dikcii návrhu skrytú podporu pre konkrétne 

podnikateľské skupiny. Napokon návrh v upravenom znení poslanci NR SR odsúhlasili 29. januára 

2013. 

Nespornými pozitívami novely sú viaceré spresnenia terminológie a pojmov ako napr. 

technologická vlastná spotreba elektriny, celkový inštalovaný výkon, kedy sa výrobca elektriny s 

právom na podporu dopustí správneho deliktu podľa tohto zákona a ďalšie doplnenia pojmov, 

ktoré dávajú jednotlivým ustanoveniam jednoznačnejší význam. 

Pribudli dôležité paragrafy, a to § 3b, kde sa riešia podmienky odobrania práva na podporu, resp. 

na aké zariadenia sa nevzťahuje a § 12b o zmene, zrušení a oprave potvrdenia o pôvode elektriny 

z obnoviteľných zdrojov energie, potvrdenie o pôvode elektriny vyrobenej vysoko účinnou 

kombinovanou výrobou alebo potvrdenie o pôvode biometánu, čím sú výrobcovia nútení 

dodržiavať pravidlá transparentnosti počas celej doby podpory. 

Na druhej strane sa otvorili aj problematické body. Asi najväčší odpor z radov parlamentnej 

opozície i kritikov návrhu novely vyvolal pôvodný návrh textu, kde sa počítalo s rozšírením podpory 

až do celkového inštalovaného výkonu  300 MW, ak je elektrina vyrobená z obnoviteľných zdrojov 

alebo vysoko účinnou kombinovanou výrobou. Šlo by o nové zdroje alebo o zdroje, ktorých 

technologická časť prešla rekonštrukciou a modernizáciou. Problémom však bolo, že pôvodná 

verzia návrhu novely opätovne ustanovila veľmi vágnu definíciu rekonštrukcie a ak by bola prijatá, 

vykladať by ju bolo možné veľmi voľne. Po otvorenej kritike tento bod z novely nakoniec vypadol 

a limit ostal na 200 MW.  

V § 3, ods. (4), písmeno f) sa bez bližšieho zdôvodnenia uvoľnila podmienka poskytovania podpory 

vo forme doplatku pre všetku elektrinu vyrobenú vysoko účinnou kombinovanou výrobou s 
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celkovým inštalovaným výkonom nad 10 MW tým, že sa odstránil limit pre podiel tepla dodaného 

na technologické účely najviac 40 % z využiteľného tepla, čiže v praxi sa de facto podporí aj 

zariadenie, ktoré by na technologické účely použilo aj 100 % z využiteľného tepla a nedodávalo by 

nič do systému centrálneho zásobovania, napríklad za účelom vykurovania bytových a nebytových 

objektov. 

Ak vychádzame z predpokladu, že pôvodný zákon bol transpozíciou európskej smernice 

2004/8/EC, je potrebné sa spýtať, prečo chcela ísť vláda nad tento rámec. Diskusia o zákone 

kulminovala totiž v dobe, keď v roku 2012 zverejnila Slovenská elektrizačná a prenosová sústava, 

a.s. závery a kľúčové citácie štúdie o vplyve obnoviteľných zdrojov na sústavu, kde uvádza, že 

kapacity na cezhraničných profiloch, primárne smerom na Maďarsko, sú obmedzené a bez ich 

rozšírenia nebude možné v budúcnosti uvažovať o významnejšej výstavbe iných (obnoviteľných) 

zdrojov než tých, s ktorých výstavbou sa už dnes počíta. Štúdia dokonca obsahuje teoretický 

model, podľa ktorého by sa pre prebytok elektriny z OZE mohla obmedzovať výroba z jadrových 

elektrární a paroplynových cyklov. Ak nemá SR v súčasnosti dostatočné kapacity pre cezhraničný 

prenos elektriny, podpora veľkých zariadení, resp. rozširovanie podpory, je diskutabilné a to 

i v takom prípade, že kľúčovým aktérom pri rozhodovaní o licencovaní nových zdrojov je 

Ministerstvo hospodárstva SR a arbitrom pre priznanie podpory pre rekonštruované zdroje Úrad 

pre reguláciu sieťových odvetví. 

V prospech podpory kombinovanej výroby ale na druhej strane hovoria medzinárodné štatistiky a 

porovnania, ktoré zatiaľ vyznievajú v prospech SR viac negatívne než pozitívne. Konkrétne 

Medzinárodná energetická agentúra IEA vydala na prelome rokov 2011/2012 hodnotenie, kde 

vytkla Slovensku zastaranosť zariadení na kombinovanú výrobu a všeobecne nižší podiel takýchto 

druhov zdrojov na výrobe tepla, než je priemer krajín OECD. Pre ilustráciu, IEA uviedla, že na 

Slovensku sa 60 % tepla vyrába v zdrojoch kombinovanej výroby, zatiaľ čo priemer krajín OECD je 

až 80 %. Naša krajina by ale nemala riešiť len výrobnú časť, ale aj formu podpory umiestňovať jeho 

čoraz väčšiu časť v systémoch centrálneho zásobovania a tak prispieť k zvýšeniu celkovej 

efektívnosti tepelného hospodárstva. 

Ako už bolo načrtnuté, horúcou témou boli i rekonštruované a modernizované zariadenia, kde sa 

pôvodne upustilo od podmienky, že náklady na rekonštrukciu alebo modernizáciu technologickej 

časti zariadenia výrobcu elektriny musia byť vyššie ako 50 % investičných nákladov na obstaranie 

novej porovnateľnej technologickej časti zariadenia výrobcu elektriny. To znamená, že navrhnutá 
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nová formulácia sa opätovne stávala vágnou a bolo v autonómnej kompetencii ÚRSO posudzovať a 

rozhodovať o priznaní podpory. 

Schválené znenie napokon spresnilo podmienky rozšírenej podpory, a to jej odstupňovaním 

a postupným znižovaním podľa investičných nákladov do rekonštrukcie v porovnaní s obstaraním 

novej porovnateľnej technologickej časti zariadenia. Zároveň rámcovo zadefinovalo, čo má 

rekonštrukcia alebo modernizácia zabezpečiť (technologické zhodnotenie zariadenia spočívajúce 

najmä v preukázateľnom zvýšení účinnosti, zvýšení inštalovaného výkonu, znížení vlastnej 

spotreby energie alebo znížení strát a nákladov na výrobu elektriny), a ako to výrobca preukáže 

(znaleckým posudkom).  

Tretím bodom na diskusiu bolo výrazné obmedzenie podpory fotovoltaiky, ktoré podnikatelia 

v tomto odvetví a vlastníci zdrojov označujú až za likvidačné. V prvom kroku sa od 1. apríla 2013 

obmedzuje podpora formou doplatku a prevzatia zodpovednosti za odchýlku prevádzkovateľom 

regionálnej distribučnej sústavy pre zariadenie s inštalovaným výkonom z pôvodných 100 kW do 

max. 30 kW. Zároveň výrobcom pribúda povinnosť označiť každý fotovoltaický panel zariadenia 

údajom o jeho jednotkovom výkone, pričom celkovým inštalovaným výkonom zariadenia výrobcu 

elektriny sa považuje súčet jednotkových výkonov fotovoltaických panelov zariadenia. Tieto 

opatrenia sú odpoveďou na veľký rozmach fotovotaiky v predchádzajúcom období, náročnú 

predikovateľnosť výroby elektriny z tohto zdroja a z toho vyplývajúci negatívny vplyv na stabilitu 

elektrizačnej sústavy. Pokiaľ sa nezavedie inteligentná sieť so všetkými komponentmi, ktoré by 

ponuku a dopyt automaticky v reálnom čase vyrovnávali, sú tieto opatrenia (aj s ohľadom na už 

spomínanú štúdiu SEPS o vplyve obnoviteľných zdrojov na sústavu) pomerne logické. 

Zmenila sa však i podpora vodných zdrojov s cieľom sústrediť podporu na malé vodné elektrárne. 

Pre zariadenia výrobcu elektriny využívajúce ako zdroj vodnú energiu s celkovým inštalovaným 

výkonom nad 5 MW sa nevzťahuje podpora povinným odberom elektriny prevádzkovateľom 

regionálnej distribučnej sústavy, do ktorej je zariadenie výrobcu elektriny pripojené, za cenu 

elektriny na straty a doplatok. 

Zákon zasiahol i do obchodovania s elektrinou vykúpenou na straty a presahujúcou ich objem, čo 

je v súčasnosti, vzhľadom na veľký rozmach fotovoltaiky v minulosti, typická situácia. 

Prevádzkovateľ regionálnej distribučnej sústavy má právo predať túto elektrinu za cenu najmenej 
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vo výške ceny elektriny na straty namiesto pôvodne trhovej ceny, čím sa môže obmedziť 

schopnosť umiestniť túto elektrinu na trh v prípade výrazného poklesu cien.  

Sprísnilo sa i stanovenie výšky doplatku. ÚRSO získal možnosť cenu elektriny na jeden rok podľa 

cenovej hladiny vstupných surovín v predchádzajúcom roku nielen zvýšiť, ale už aj znížiť, čo je 

ďalšie obmedzenie mnohokrát neprimeranej výhodnosti výroby z obnoviteľných zdrojov. Navyše 

cena elektriny (okrem slnečnej a veternej) určená úradom na nasledujúce obdobie po uplynutí 

prvých 15 rokov, ktoré nepresiahne tri roky, nesmie byť nižšia ako 80 %  namiesto doterajších 90 % 

ceny platnej v období, v ktorom úrad cenu elektriny stanovil. Inými slovami, znižuje sa miera 

garancie, čo je pozitívny krok. 

Zo znenia zákona však vyplýva, že v prípade malých zdrojov do 1 MW sa bude garantovať podpora 

bez časového obmedzenia. Balík prostriedkov na systém podpory sa vytvára cez tarifu za 

prevádzku systému (TPS), ktorá sa započítava do koncovej ceny elektrickej energie. V roku 2012 sa 

TPS podieľala  na priemernej cene pre domácnosti zhruba 10 % (jej cena bola 15,70 EUR/MWh, 

pričom pre rok 2013 sa jej výška predpokladá na 19,88 EUR/MWh), po zapojení ďalších zdrojov do 

systému podpory bude jej podiel na koncovej cene prirodzene rásť. 

¢ŀǊƛŦŀ Ȋŀ ǇǊŜǾłŘȊƪǳ ǎȅǎǘŞƳǳ 

Tým sa dostávame tiež k problematike skladby koncovej ceny elektriny. Súčasná vláda avizuje, že 

jej zámerom je udržať výšku koncových cien energií tak, aby cena v najhoršom prípade rástla iba 

konzervatívne a to iba v odôvodnených prípadoch. Pokiaľ však ide o tarifu za prevádzku systému, 

z radov účastníkov trh s elektrinou, medzi nimi predovšetkým zo strany PDS, sa ozýva požiadavka 

na prehodnotenie jej výšky. Objavujú sa informácie, podľa ktorých je cena TPS podhodnotená 

a nezodpovedá reálnym nákladom, ktoré si systém podpory vyžaduje v súvislosti s prevádzkou 

konkrétnych zdrojov, ktoré sú do PDS pripojené. Výpočty a odhady sa rôznia, rádovo však ide 

o odhad, podľa ktorého v systéme podpory chýbajú dnes prostriedky v objeme niekoľkých desiatok 

miliónov eur. Pre tieto zákulisné informácie možno očakávať, že výška TPS a jej prehodnotenie sa 

stanú dôležitou témou v roku 2013 a to i napriek tomu, že cena TPS medziročne v období 2012 – 

2013 narástla o +26,6 %, z pôvodných 15,70 EUR/MWh v 2012 na predpokladaných 19,88 

EUR/MWh v 2013. 
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Odhliadnuc od diskusie, či nastavenie výšky TPS zohľadňuje objektívnu realitu, vo všeobecnosti je 

problémom nejasné vyjadrenie, aký podiel z koncovej ceny elektriny tvorí cena podpory 

obnoviteľných zdrojov. Bežný spotrebiteľ nielenže spravidla nerozumie metodike skladby a tvorby 

koncovej ceny elektriny, ale jednotlivé položky sú skryté v rámci iných. Máme za to, že cena TPS by 

mala vyjadrovať iba náklady na činnosť organizátora trhu s elektrinou a ostatné položky – medzi 

nimi predovšetkým náklady na systém podpory obnoviteľných zdrojov, náklady na systém podpory 

výroby elektriny kombinovanou elektrinou a náklady na systém podpory ťažby domáceho uhlia – 

by mali byť vyčíslené jasne a transparentne. Obdobne máme za to, že k väčšej spotrebiteľskej 

osvete a vyššej transparentnosti by pomohlo oddelenie ceny za prenos elektriny od ceny za jej 

distribúciu (v súčasnosti sa obe služby zjednodušujúco uvádzajú na faktúre v kolonke 

„distribúcia“).  
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2010 2011 2012 2013 

Činnosť organizátora trhu OKTE, a.s. 0,10 € 0,10 € 0,10 € 0,20 € 

Podpora domácej ťažby uhlia 3,10 € 3,70 € 2,20 € 3,50 € 

KVET 1,40 € 2,20 € 1,40 € 2,20 € 

OZE 1,70 € 8,80 € 11,90 € 14,00 € 
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6. Cenová regulácia v energetike 

V súčasnosti nemá regulované ceny vo všetkých segmentoch zákazníkov len 9 členských štátov EÚ 

(Rakúsko, Česko, Nemecko, Fínsko, Luxembursko, Holandsko, Slovinsko, Švédsko a Veľká Británia). 

Máme za to, že ceny nastavené zásahom štátu (resp. štátnym regulátorom, hoci formálne 

nezávislým) vo všeobecnosti nezaručujú zákazníkovi tú najlepšiu ponuku služieb. Získavajú falošný 

dojem ochrany, ktorý ich odrádza od aktívneho hľadania lepších možností, vrátane služieb 

energetickej efektívnosti. Regulované ceny brzdia investície, bránia podnikateľom vstúpiť na trh 

a investovať do novej výroby. Navyše ceny regulované pod náklady (tzn. cenové stropy stanovené 

i na základe iných ako len výlučne objektívnych ekonomických parametrov) vedú k škodám, ktoré 

musia v budúcnosti v konečnom dôsledku i tak splatiť samotní spotrebitelia vo forme daní alebo 

iných povinných platieb štátu, ak si predstavíme teoretický scenár možného odchodu 

alternatívnych hráčov z trhu a zotrvanie iba tých energetických spoločností, v ktorých má 

vlastnícky podiel štát. 

Zástancovia cenovej regulácie metódou určenia cenového stropu (price-cap) argumentujú 

stabilitou cien, ktoré nepodliehajú krátkodobým výkyvom. Dokonca i zhodnotenie predošlého  

regulačného obdobia, ktoré je súčasťou Regulačnej politiky 2012 – 2016, argumentuje pozitívnymi 

vplyvmi cenovej regulácie na minimalizáciu volatility cien pre koncových odberateľov 

v regulovaných segmentoch. Ďalším argumentom zástancov cenovej regulácie je údajné 

sprehľadnenie cenotvorby. Takéto stanovisko zastáva aj oficiálna Regulačná politika na obdobie 

2012 – 2016. Po prijatí nových energetických zákonov v lete 2012 je však pravdepodobné, že 

Regulačná politika sa bude aktualizovať, nakoľko jej znenie nepredpokladalo v čase formovania 

opätovné zavedenie cenovej regulácie pre malé a stredné firmy, ako i niektoré ďalšie opatrenia 

zavedené novým regulačným zákonom. 

 

tǊƛŀƳŜ ŘƻǇŀŘȅ ƴŀ  ȊłƪŀȊƴƝƪƻǾΣ ŘƻŘłǾŀǘŜƯƻǾ ŀ PDS 

 

Zákon o regulácii (Zákon 250/2012 Z. z. z 31. júla 2012 o regulácii v sieťových odvetviach), v znení 

účinnom od 1.9.2012, znovu nastoľuje reguláciu tzv. malých podnikov (úplne liberalizovaných od 

1.1.2012), a to i v zemnom plyne. Vo všeobecnosti sa regulácia vzťahuje na  zraniteľných 

odberateľov podľa definície tohto zákona (iná definícia ako podľa Zákona o energetike): 
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¶ odberateľ elektriny v domácnosti, 

¶ odberateľ plynu v domácnosti, 

¶ malý podnik. 

Dodávkou elektriny pre odberateľov elektriny v domácnosti sa rozumie: 

¶ dodávka elektriny do odberných miest odberateľov elektriny v domácnosti, 

¶ dodávka elektriny do odberných miest, ktoré sú miestom odberu elektriny do spoločných 

častí bytového domu, spoločných zariadení bytového domu a príslušenstva bytového 

domu; to neplatí pre odberné miesto, ktoré je miestom odberu elektriny do odberného 

zariadenia prevádzkovaného na podnikateľské účely. 

Malým podnikom sa rozumie koncový odberateľ elektriny s ročnou spotrebou elektriny najviac 

30.000 kWh za predchádzajúci rok alebo koncový odberateľ plynu s ročnou spotrebou plynu 

najviac 100.000 kWh za predchádzajúci rok. 

Od 1.1.2013 musia prevádzkovatelia distribučných sústav (PDS) a dodávatelia energií automaticky 

kompenzovať zákazníkov za nedodržané štandardy kvality, ktoré nastavuje Úrad pre reguláciu 

sieťových odvetví (ÚRSO), zodpovedný i za monitoring ich dodržiavania. PDS museli predložiť 

úpravu svojich prevádzkových poriadkov na schválenie na ÚRSO do 60 dní od účinnosti nového 

zákona. ÚRSO má súčasne povinnosť do konca marca 2013 vydať vzorový prevádzkový poriadok 

PDS, podľa ktorého budú musieť najneskôr do konca mája 2013 PDS aktualizovať svoje 

prevádzkové poriadky. 

Vo finančnej oblasti vznikla povinnosť vyhlásiť verejnú obchodnú súťaž na každú zákazku v celkovej 

hodnote nad 100 tis. EUR, ktorú chce obstarať regulovaný subjekt (prevádzkovatelia prepravných, 

prenosových a distribučných sústav, výrobcovia i dodávatelia energií) tvoriaci súčasť vertikálne 

integrovaného podniku. Regulačný úrad sa podľa znenia zákona stáva aktérom verejnej obchodnej 

súťaže. Súčasne sa ustanovuje povinnosť nechať si regulátorom schváliť SLA zmluvy na 

poskytovanie služieb medzi PDS na jednej strane a dodávateľom elektriny alebo inou spoločnosťou 

v rámci vertikálne integrovaného podniku. Subjektom, ktoré nepatria do vertikálne integrovaných 

podnikov a ktoré získali od ÚRSO akékoľvek cenové rozhodnutie, nová legislatíva uložila 

oznamovaciu povinnosť, ktorá sa týka nahlasovania informácií o zákazkách s celkovou hodnotou 

vyššou ako 300 tis. EUR najneskôr do 30 dní od ich realizácie. 
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¨ǊŀŘ ǇǊŜ ǊŜƎǳƭłŎƛǳ ǎƛŜǙƻǾȇŎƘ ƻŘǾŜǘǾƝ 

Nový zákon o regulácii výrazným spôsobom posilnil postavenie a nezávislosť regulačných orgánov, 

ktorými sú Rada pre reguláciu a Úrad pre reguláciu sieťových odvetví (ÚRSO). Radu tvorí šesť 

členov na čele s predsedom, ktorý je automaticky podľa zákona i predsedom Úradu. Vymenúva a 

odvoláva ho prezident Slovenskej republiky na návrh vlády Slovenskej republiky, ale iba 

v prípadoch, ktoré explicitne vymenúva legislatíva. V zákone chýba možnosť odvolania za odborné 

pochybenia. Predseda úradu zastupuje ÚRSO aj v európskej Agentúre pre spoluprácu regulačných 

orgánov v oblasti energetiky (ACER), nezávislej inštitúcii EÚ, ktorej hlavnou úlohou je vytváranie 

rámca pre spoluprácu regulačných orgánov členských štátov.  

Regulačný úrad nesmie byť pri vykonávaní svojej pôsobnosti (cenovej, vecnej ani mimoriadnej 

regulácie, regulácie kvality) priamo alebo nepriamo ovplyvňovaný inými štátnymi orgánmi, 

orgánmi územnej samosprávy alebo orgánmi verejnej moci ani ďalšími osobami. Ministerstvo 

hospodárstva SR už nie je účastníkom cenového konania. 

Regulačná rada predkladá návrh regulačnej politiky, ktorý zastrešuje potrebu, spôsob a rozsah 

vykonávania regulácie v nadchádzajúcom regulačnom období, ako i jeho trvanie. Zároveň aj spätne 

vyhodnocuje uplynulé regulačné obdobie. Ďalšou dôležitou úlohou Rady je aj rozhodovanie 

v odvolacích konaniach. 

LƴŞ ƻōƭŀǎǘƛ ȊŀƘǊƴǳǘŞ Ǿ ½łƪƻƴŜ ƻ ǊŜƎǳƭłŎƛƛ 

¶ řŀƭǑƛŜ ǇǊłǾƻƳƻŎƛ ǵǊŀŘǳΣ 

¶ ȊƭƻȌƪȅ ŎƛŜƴκŎŜƴȅ Ǿ elektrine, plyne, tepelnej energetike a ǾƻŘƴƻƳ ƘƻǎǇƻŘłǊǎǘǾŜ 

ǇƻŘƭƛŜƘŀƧǵŎŜ ŎŜƴƻǾŜƧ ǊŜƎǳƭłŎƛƛΣ 

¶ ǎǇƾǎƻō ǾȅƪƻƴłǾŀƴƛŀ ŎŜƴƻǾŜƧ ǊŜƎǳƭłŎƛŜΣ 

¶ ǑǇŜŎƛŦƛƪłŎƛŀ ǾŜŎƴŜƧ ǊŜƎǳƭłŎƛŜΣ 

¶ popis konania o cenovej a ǾŜŎƴŜƧ ǊŜƎǳƭłŎƛƛΣ 

¶ ǑǇŜŎƛŦƛƪłŎƛŀ ƳƛƳƻǊƛŀŘƴŜƧ ǊŜƎǳƭłŎƛŜΣ 

¶ ǊŜƎǳƭłŎƛŀ ƪǾŀƭƛǘȅ ŀ jej vykonanie, 

¶ ŘŜŦƛƴƝŎƛŀ ǊƻȊǎŀƘǳ ǇǊŀǾƛŘƛŜƭ ǘǊƘǳΣ 

¶ ǇƻǾƛƴƴƻǎǘƛ ǊŜƎǳƭƻǾŀƴŞƘƻ ǎǳōƧŜƪǘǳΦ 
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7. Niektoré očakávania pre rok 2013 

Tlak na ceny 

V roku 2013 bude pravdepodobne pokračovať silný tlak na ceny (v tomto smere predovšetkým na 

cenu komoditnej zložky koncovej ceny). Tlak bude dôsledkom politických preferencií tlmiť 

negatívne dôsledky pokračujúcej hospodárskej krízy v eurozóne. Primárnym nástrojom tlaku na 

ceny bude i naďalej cenová regulácia, sekundárne v súčasnom období už existujúca konkurencia na 

trhu s elektrinou a plynom vo všetkých segmentoch zákazníkov (tzn. prirodzená snaha nových 

dodávateľov zaujať potenciálnych zákazníkov v prvom rade cenovou výhodou, ktorá sa vymedzuje 

voči dominantným hráčom na relevantnom trhu). Tlak na cenu a jeho dôsledky budú pociťovať 

spomedzi účastníkov trhu predovšetkým obchodníci, ktorí energiu dodávajú koncovým 

zákazníkom.  

Pokračovanie rastu cien energií 

I keď bude tlak na koncovú cenu silný, jeho efekt spotrebiteľ paradoxne pocítiť nemusí. Dôvodom 

je podpora obnoviteľných zdrojov a údajne nie úplne správne nastavenie výšky tarify za 

prevádzkovanie systému, ktorá je súčasťou koncovej ceny elektriny a prostredníctvom ktorej sa 

okrem činnosti organizátora trhu financuje aj systém podpory OZE a ďalšie aktivity v tzv. 

hospodárskom záujme štátu (t.j. podpora domácej ťažby hnedého uhlia určeného na výrobu 

elektriny v objeme, ktorý určuje pre príslušný rok regulačný úrad). Je verejným tajomstvom, že 

prevádzkovatelia distribučných sústav, ktorí v roku 2012 boli povinnými výkupcami elektriny z OZE 

(s cieľom vykupovať ju ako elektrinu na straty), doplácali z vlastných zdrojov rozdiel medzi 

skutočne vyzbieraným objemom finančných zdrojov prostredníctvom TPS a skutočným objemom 

platieb za takto vykúpenú elektrinu podľa regulovaných cien určených regulátorom. V závislosti od 

rôznych metodík výpočtu sa odhad objemu nedostatku finančných zdrojov na systém podpory 

rôzni. Všetky prepočty však hovoria o odhade rádovo v desiatkach miliónov eur. Takéto 

„úverovanie“ systému podpory OZE zo strany povinných výkupcov vytvára do budúcnosti riziko 

arbitráži, resp. ak sa regulačný úrad rozhodne hodnotu TPS zreálniť, hrozí výraznejšie skokové 

zdraženie koncovej ceny elektriny. 

Zatiaľ čo zemný plyn predávaný zákazníkom na trhu v SR patrí v Európe k tým lacnejším, cena 

elektriny je naopak na najvyšších priečkach (či už cena pre domácnosti alebo cena pre segment 

firemných zákazníkov). Ak odhliadneme od výšky ceny TPS, v ktorej sa skrýva v prevažnej miere 
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podpora OZE, vyššie ceny v porovnaní s priemerom EÚ sú spojené s ďalšími službami súvisiacimi 

s prenosom a distribúciou elektriny, plus každý odberateľ elektriny prispieva aj na generovanie 

balíka peňazí na vyraďovanie jadrových zdrojov vo vlastníctve štátu (vykrývanie tzv. historického 

finančného deficitu zadného jadrového cyklu). 

Pri hľadaní odpovede na otázku, prečo tomu tak je, treba mať na pamäti cenotvorbu. Dopyt po 

systémových službách závisí predovšetkým od stavu prenosovej sústavy, skladby zdrojov a podielu 

zdrojov s odchýlkou, pričom táto konštelácia je pre každý členský štát jedinečná. Pokiaľ ide 

o určovanie ceny za prenos elektrickej energie, platí rovnaká metodiky cenotvorby ako pri určovaní 

poplatkov za distribúciu. Cieľom činnosti prevádzkovateľa prenosovej alebo distribučnej sústavy je 

vytvárať kapacitu na prenos alebo distribúciu. To znamená, že existujúca elektrizačná sústava si pri 

existencii istej kapacity vyžaduje konkrétne fixné náklady bez ohľadu na to, v akej miere je kapacita 

reálne využitá (plus v istom časovom horizonte sa zohľadňujú investície). To v praxi znamená, že ak 

klesá spotreba elektriny, fixné náklady sa delia nižším objemom prenosu alebo distribúcie, čo 

znamená zvyšovanie ceny za tieto služby. Na rozdiel od komodity, ktorej cena sa určuje cenovým 

stropom, v súčasnom regulačnom období sa k prenosu a distribúcii pristupuje na báze regulácie 

primeraných výnosov. Takýto prístup okrem iného pozitívne vplýva na investičnú náladu 

prevádzkovateľov sústav v čase, kedy sa ešte stále iba prekonáva historický investičný deficit. 

Pri tejto téme je tiež potrebné spomenúť, že nie všetci aktéri na trhu s elektrickou energiou, ktorí 

nejakým spôsobom využívajú služby elektrizačnej sústavy, za tento prístup do sústavy platia. Ak by 

sa zaviedla rovnováha a začal by sa uplatňovať princíp, podľa ktorého každý, kto využíva prístup do 

sústavy, zaň i platí, do systému ako takého by napríklad vlastníci výrobní elektrickej energie 

priniesli nový (extra) balík finančných zdrojov, čo by pri správnom nastavení pravidiel a politickej 

vôli vytvorilo priestor pre isté zníženie koncovej ceny elektriny pre všetkých odberateľov. 

Na koncovú cenu elektrinu z pohľadu spotrebiteľa nepriaznivo pôsobí i odvod za vyraďovanie 

a likvidáciu jadrových zdrojov. Na budúce vyraďovanie jadrových zdrojov neprispievajú len ich 

prevádzkovatelia, ale tzv. historický deficit sa prekonáva balíkom financií, ktorý vytvárajú všetci 

koncoví odberatelia elektriny formou odvodu. Na túto súčasť koncovej ceny elektriny nemá ako na 

jedinú dosah ÚRSO, nakoľko jej výška sa stanovuje administratívne na úrovni ministerstva. 
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Strata záujmu o regulovaný trh 

V dôsledku posilnenej a rozšírenej cenovej regulácie sa stáva reálnou možnosť straty záujmu 

dodávateľov o podnikanie na trhu v SR. Ich odchodom z trhu by zanikla konkurencia a hoci by bol 

trh vo právnej a formálnej stránke úplne otvorený, v skutočnosti by sa začal vracať späť k stavu 

pred liberalizáciou. Impulzom pre zvažovanie odchodu z trhu môže byť pre nových a menších 

dodávateľov predovšetkým výkon cenovej regulácie, ktorý by nezohľadňoval ani len skutočné 

náklady. V tomto smere sa zdá byť z dvojice plyn – elektrina citlivejším a rizikovejším trh so 

zemným plynom. Negatívnym faktorom by v budúcnosti mohlo byť tiež výrazné posilňovanie 

vplyvu štátu v energetických spoločnostiach v prípade, ak by do cenotvorby začali v neprimeranej 

miere vstupovať politické preferencie a ako mechanizmus kompenzácie strát by sa začali v tichosti 

tolerovať krížové dotácie, napríklad v rámci vertikálne integrovaných podnikov. Treba pripomenúť, 

že prípadné krížové dotácie by neboli v súlade s pravidlami hospodárskej súťaže, ktoré sú pre SR 

ako člena EÚ záväzné. 

Boj veľkoodberateľov elektriny o ceny elektriny 

Výška koncového účtu za elektrinu je pre priemyselných veľkoodberateľov na Slovensku témou už 

niekoľko rokov. Veľké priemyselné prevádzky, ktoré sú na cenu energií citlivé, resp. ktorých 

konkurencieschopnosť v medzinárodnom prostredí závisí aj od výšky nákladov na energie, na 

viacerých odborných fórach opakovane otvárajú túto tému. 

V závere marca 2013 podpísali vláda SR a americká spoločnosť U. S. Steel Corporation 

memorandum, ktorého cieľom má byť na jednej strane nastaviť pravidlá tak, aby sa košickej 

prevádzke oceliarní znížila ročné náklady na energie o 17,782 mil. eur po dobu 15 rokov. Hrozilo, 

že za iných okolností by americká spoločnosť svoju košickú oceliareň predala a tak by boli 

ohrozené tisíce pracovných miest v regióne východného Slovenska. 

Prípad U. S. Steel-u a jeho prevádzky v Košiciach je zaujímavý i v tom, že elektrina je pre oceliarne 

drahá i napriek tomu, že väčšiu časť spotreby pokrýva firma výrobou z vlastných zdrojov. Môže za 

to nastavenie pravidiel, podľa ktorých aj samovýrobca musí platiť 100 % výšky ceny systémových 

služieb a tarify za prevádzku systému v prípade, ak je galvanicky pripojený do verejnej elektrizačnej 

sústavy. V minulosti tieto poplatky samovýrobcovia neplatili, resp. platili ich len čiastočne. 

Vzhľadom na to, že vláda našla spoločnú reč s U.S. Steel-om, očakávame, že v priebehu roka 2013 

sa podobných riešení budú dožadovať aj ďalší veľkoodberatelia elektriny, ktorých 
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konkurencieschopnosť závisí aj od výšky účtu za energie. Ak im vláda vyhovie, prípadne regulačný 

úrad zmení nastavenie pravidiel tak, aby im náklady na energie reálne klesli, nepriamo to vytvorí 

tlak na ceny elektriny pre ostatných odberateľov, vrátane domácností. 

Nové Pravidlá trhu 

Aktuálnou témou už v závere roka 2012 bol i návrh nových Pravidiel trhu, ktoré po prvýkrát 

zjednocujú pravidlá pre trh s elektrinou a pravidlá pre trh s plynom do jedného dokumentu. 

Pripomienkové konanie zaznamenalo rekordný počet pripomienok. Medzirezortné pripomienkové 

konanie skončilo 6. decembra 2012. Prvotne sa očakávalo vstup pravidiel do platnosti od 1. 

januára 2013, napokon boli Pravidlá zverejnené 1. februára 2013. Vyhláška Úradu pre reguláciu 

sieťových odvetví, ktorou sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie vnútorného trhu s elektrinou 

a pravidlá pre fungovanie vnútorného trhu s plynom vychádza zo splnomocňovacieho ustanovenia 

§ 40 ods. 4 zákona č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach. Nová vyhláška nahrádza 

doterajšie nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 317/2007 Z.z., ktorým sa ustanovujú pravidlá 

pre fungovanie trhu s elektrinou v znení neskorších predpisov a nariadenie vlády Slovenskej 

republiky č. 409/2007 Z.z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom v znení 

nariadenia vlády č. 212/2010 Z.z.  

IƭŀǾƴŞ ǵǇǊŀǾȅ tǊŀǾƛŘƛŜƭ ǘǊƘǳ 

Na ochranu spotrebiteľov, ale i spravodlivej hospodárskej súťaže na trhu dostali prevádzkovatelia 

sústav právo podmieniť uzatvorenie zmluvy o pripojení zaplatením pohľadávok zo strany žiadateľa 

alebo dlžníka nielen v prípade, ak sú evidované pohľadávky po lehote splatnosti voči žiadateľovi, 

ale aj ak je žiadateľ s dlžníkom prepojeným podnikom. 

Vyhláška stanovuje podstatné náležitosti a podmienky rámcovej distribučnej zmluvy uzatváranej 

s dodávateľom elektriny a zmluvy o prístupe do distribučnej sústavy a distribúcii elektriny 

uzatváranej s odberateľom elektriny tak, aby bola zabezpečená rovnosť užívateľov sústavy. 

Skladbu ceny elektriny vyčíslenú po jednotlivých položkách (dodávka, distribúcia vrátane prenosu, 

straty pri prenose a distribúcii, systémové služby, prevádzkovanie systému, odvod do fondu na 

vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi 

odpadmi) musí obsahovať vyúčtovanie dodávky elektriny pre všetkých odberateľov elektriny podľa 

zmluvy o združenej dodávke – aj mimo domácnosti, čo môže spôsobovať problémy dodávateľom, 

keďže rôzni odberatelia majú rôzne ceny. 
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Napriek tomu, že za meranie dát sú zodpovední prevádzkovatelia distribučných sústav, údaje 

o odbere elektriny a vlastnej spotrebe elektriny pre potreby centrálnej fakturácie vyhodnocuje 

organizátor krátkodobého trhu s elektrinou (na Slovensku spoločnosť OKTE, a. s.). Zároveň 

vystavuje daňový doklad účastníkom trhu s elektrinou za množstvo elektriny podliehajúce tarife za 

systémové služby, tarife za prevádzkovanie systému a efektívnej sadzbe odvodu do jadrového 

fondu a zúčtuje podporu výrobcov elektriny z obnoviteľných zdrojov, s vysoko účinnou 

kombinovanou výrobou a z domáceho uhlia. 

Pri dodávateľovi poslednej inštancie nie je úplne jednoznačne zadefinované, kedy je 

prevádzkovateľ sústavy oprávnený ukončiť rámcovú distribučnú zmluvu a zmluvu o prístupe do 

prenosovej sústavy a prenose elektriny, keďže účastníci, ktorí zmluvy uzatvorili majú právo podať 

námietku na ÚRSO a proces prerušiť. Pozitívom v porovnaní s predošlou úpravou však je 

spresnenie pravidiel tohto inštitútu, ktorý sa začína uplatňovať i vypovedaním takejto zmluvy. 

Hoci súčasťou dodávky poslednej inštancie je kompenzácia dodávateľovi poslednej inštancie 

za neplánovanú dodávku vo forme vyššej regulovanej ceny takejto dodávky, vyhláška mu ju berie 

v prípade, ak odberateľ, ktorý spadol do režimu dodávky poslednej inštancie, ostane po ukončení 

tejto doby v bilančnej skupine daného dodávateľa ako riadny zákazník. V takom prípade mu podľa 

Pravidiel trhu musí daný dodávateľ vrátiť cenový rozdiel medzi riadnou dodávkou podľa cenníka 

o združenej dodávke a dodávkou poslednej inštancie tak, ako keby bol daný odberateľ jeho 

riadnym klientom už od prvého dňa aktivácie dodávky poslednej inštancie. 

Vyhláška spresňuje postup pre nahlasovanie zraniteľného odberateľa elektriny v domácnosti 

v zmysle zákona o energetike (t.j. jeho životné funkcie sú závislé od odberu elektriny alebo je ťažko 

zdravotne postihnutý a bude elektrinu využívať na vykurovanie). 

Novinkou je povinnosť určenia odberu pre odberné miesta s typom merania „C“ k 31. decembru 

aktuálneho kalendárneho roka a pre segment domácností do 30 kalendárnych dní po uplynutí 

daného kalendárneho roka. Nemusí sa však nutne jednať o fyzický odpočet, ktorý je potrebné 

podľa novej legislatívy vykonať aspoň v 12-mesačných intervaloch pre každé odberné miesto. 

V Pravidlách trhu by bolo vhodné uviesť aj prechodné ustanovenia, aby jednotlivé subjekty mali 

priestor na realizáciu zmien vyplývajúcich z novej úpravy.  
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Jednotný výkup elektriny z OZE a KVET 

Nové Pravidlá trhu sa obnoviteľných zdrojov dotýkajú v § 29, bode (4), kde Organizátorovi 

krátkodobého trhu s elektrinou (na Slovensku spoločnosť OKTE, a.s.) ukladajú povinnosť zúčtovať 

podporu výrobcov elektriny z obnoviteľných zdrojov (OZE) a elektriny s vysoko účinnou 

kombinovanou výrobou (KVET): „Organizátorom krátkodobého trhu s elektrinou sa ďalej vykonáva  

a) zúčtovanie podpory výrobcov elektriny z obnoviteľných zdrojov,  

b) zúčtovanie podpory výrobcov elektriny s vysoko účinnou kombinovanou výrobou,  

c) zúčtovanie podpory výrobcov elektriny z domáceho uhlia.“  

Preto predpokladáme, že v roku 2013 viacero subjektov otvorí i otázku zmeny povinného výkupu 

elektriny z OZE a KVET, pričom súčasný decentralizovaný systém bude nahradený centrálnym. Čo 

to znamená v praxi? Aktuálna právna úprava je Zákon č. 309/2009 Z.z. o podpore obnoviteľných 

zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby. Samotná podpora pozostáva 

z prednostného pripojenia zariadenia na výrobu elektriny do regionálnej distribučnej sústavy, 

prístupu do sústavy a prenosu elektriny, distribúcie elektriny a dodávky elektriny, odberu elektriny 

PDS, do ktorej je zariadenie pripojené priamo alebo prostredníctvom miestnej distribučnej sústavy 

za cenu elektriny na straty, ďalej z doplatku a z prevzatia zodpovednosti za odchýlku 

prevádzkovateľom regionálnej distribučnej sústavy. 

Výkupná cena za elektrinu vyrobenú z OZE a KVET je schválená alebo určená Úradom podľa 

osobitného predpisu (cenovým rozhodnutím), pričom pre konkrétny zdroj je rozhodujúci 

predovšetkým termín vydania právoplatného kolaudačného rozhodnutia a použitá technológia. 

Cena elektriny na straty je plošne určená ako priemerná trhová cena elektriny na účely pokrytia 

strát všetkých PDS v SR, ktoré sú schválené alebo určené úradom. Doplatkom je rozdiel medzi 

cenou povinne vykupovanej elektriny podľa cenového rozhodnutia pre daný zdroj a regulátorom 

určenou cenou elektriny na straty. 

V súčasnosti je povinným výkupcom elektriny z OZE a KVET prevádzkovateľ danej regionálnej 

distribučnej sústavy. Nakoľko však distribučné spoločnosti nemajú samostatné obchodné 

oddelenia a z povahy ich úlohy na trhu s elektrickou energiou nie je ani vytváranie takýchto 

oddelení na ich pôde, pre príslušnú PDS zabezpečuje výkup a ďalšie obchodné záležitosti 

obchodník patriaci do vertikálne integrovaného podniku prostredníctvom tzv. SLA zmluvy. Pokiaľ 

povinní výkupcovia vykúpia viac (trend pri rastúcom objeme a povinnom výkupe elektriny OZE), 

než je reálny objem strát, zvyšok sa vracia na trh. Keďže elektrina z obnoviteľných zdrojov je na 
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základe cenových rozhodnutí drahšia ako cena elektriny na trhu, z balíka financií vytvoreného 

platbami za TPS sa tento cenový rozdiel kompenzuje až do predpokladanej výšky rozdielu.  

Podľa návrhu, o ktorom sa postupne začína diskutovať, by sa mal určiť jednotný centrálny povinný 

výkupca všetkej elektriny z OZE a KVET. V ostatnom období sa diskutovalo o možnosti, že 

centrálnym výkupcom by sa mohol stať OKTE, ktorý je organizátorom trhu. Na druhej strane však 

pre legislatívne podmienky nie je isté, či bude určený OKTE alebo sa takýmto výkupcom stane iný 

subjekt. Bez ohľadu na to, kto ním bude, všetku povinne vykúpenú elektrinu bude umiestňovať na 

trh, čím prispeje k zvýšeniu jeho likvidity. Takýto systém tiež prispeje k optimalizácii nákladov na 

odchýlku v porovnaní so systémom priemeru troch PDS. ÚRSO bude mať možnosť nastaviť 

poplatky na podporu OZE a KVET efektívnejšie, lebo náklady bude kontrolovať a porovnávať 

s realitou len v jednom subjekte. Súčasne tým odpadne prevádzkovateľom distribučných sústav 

povinnosť, ktorá nesúvisí s distribúciou ako takou, ak vezmeme do úvahy, že v systéme podpory 

OZE a KVET sa úloha PDS zužuje na prednostné pripojenie do sústavy, zabezpečenie distribúcie 

takejto elektriny a meraní, ktoré s tým súvisia. 

tǊƝƪƭŀŘȅ Ȋƻ ȊŀƘǊŀƴƛőƛŀ 

Podobný systém je zavedený v Rakúsku, kde je za zúčtovanie a vysporiadanie platieb za OZE 

zodpovedný OeMAG (Abwicklungsstelle für Ökostrom AG). Vznikol 1. októbra 2006 na základe 

dodatku č.104/2009 k zákonu Ökostromgesetz (Zákon o zelenej elektrine č. 149/2002), ktorý tvorí 

právny základ pre financovanie OZE. Dodatkom sa zaviedol jednotný celoštátny prístup k podpore 

„zelenej“ elektriny.  

OeMAG prevzal funkciu od troch manažérov bilančných území a bol určený ako jediný subjekt pre 

výkup podporovaných OZE. Jeho úlohou je povinný výkup a priradenie elektriny z OZE 

obchodníkom proporcionálne podľa podielu „zelenej“ elektriny na energetickom mixe 

vypočítaného OeMAG-om. Od 1.januára 2007 sú platby za výkup OZE financované fixným 

poplatkom na odberné miesto, ktoré platí koncový odberateľ, a dohodnutými cenami za priradenú 

podporovanú „zelenú“ elektrinu, ktoré znášajú veľkoobchodníci.  

Dohodnuté ceny za elektrinu z OZE sa líšia v závislosti od použitej technológie na dve skupiny – 

jednou sú malé vodné zdroje a druhou ostatné OZE. OeMAG je zodpovedný aj za správu 

novovytvoreného rozpočtu na podporu OZE a spracovanie prihlášok uchádzačov o podporu. OeKB 

(Oesterreichische Kontrollbank Aktiengesellschaft) je ako poskytovateľ služieb pre OeMAG 

poverená vykonávať finančný klíring, risk manažment a hodnotenie kreditu. 
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V Taliansku podporuje OZE štátna spoločnosť Gestore dei Servizi Energetici GSE SpA (operátor 

energetických služieb), ktorej jediným akcionárom je ministerstvo financií vykonávajúce svoje 

kompetencie v koordinácii s ministerstvom hospodárskeho rozvoja. GSE centrálne riadi schémy 

vykupovania energie z obnoviteľných zdrojov. Výkup je diverzifikovaný s ohľadom na druh použitej 
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technológie a vyspelosť regionálneho trhu. Vykúpenú elektrinu z OZE umiestňuje GSE na trh. K jej 

činnostiam tiež patrí podpora sektora OZE vo všeobecnosti. V roku 2010 spustila GSE projekt 

Corrente, ktorý spája talianske firmy, ktoré chcú rozvíjať a posilňovať svoju technologickú 

a komerčnú konkurencieschopnosť tým, že sa spoliehajú na OZE. Samostatná GSE vznikla 1. 

novembra 2005 odčlenením od Gestore della Rete di Trasmissione  Nazionale SpA (národný 

prevádzkovateľ prenosovej sústavy) a pôvodne sa volala Gestore dei Servizi Elettrici SpA (operátor 

elektrických služieb). 

Pre ilustráciu, vo Švajčiarsku je centrálnym subjektom pre výkup OZE prevádzkovateľ prenosovej 

sústavy Swissgrid. Je tiež garantom pôvodu „zelenej“ elektriny. 
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8. Vybrané odporúčané linky na energia.sk (2012 – 2013): 

Elektrická energia: 

¶ Juraj Krajcár: V nadchádzajúcich rokoch očakávam stabilnú cenu elektriny 

¶ Radoslav Haluška a kol.: Smart metering áno, ale rozumne 

¶ Andrej Juris: Rozvoj smart grids na Slovensku musí vychádzať z potrieb siete 

¶ Jaroslav Hrušč a kol.: Do distribučnej sústavy sme investovali už 400 mil. eur 

¶ Európskemu trhu s elektrinou stojí v ceste viacero prekážok 

¶ Slovensko bolo dovozcom elektriny aj v roku 2012 

¶ Ján Pišta: Bez regulácie by sme dokázali ponúkať elektrinu lacnejšie 

¶ Michal Jaloviar: Prehľad o spotrebe elektriny cez mobil 

¶ Spoločná štúdia SEPS, ČEPS, MAVIR a PSE k problému neplánovaných tokov elektriny 

v regióne 

¶ Strategické zmeny v riadení elektrizačných sústav 

¶ Jiřina Repaská: Liberalizácia prináša možnosť výberu 

¶ Richard Pieger: Elektromobilita má zmysel v mestskej doprave 

¶ Thomas Jan Hejcman: Moderná firma musí dbať na celkový dojem zákazníka 

¶ Zmena dodávateľa elektriny a plynu: Prieskum spotrebiteľského správania domácností 

¶ Slovensko má 3. najdrahšiu elektrinu v EÚ 

¶ Richard Pieger: Trhové modely v elektromobilite 

¶ Spoľahlivosť distribúcie elektriny je daná vplyvom počasia a lokalitou 

¶ Panelová diskusia: Smart metering/smart grid – čas na zmeny 

¶ František Pecho: OZE a elektrizačná sústava SR 

¶ Slovensko: Bez rozšírenia prenosovej sústavy je cieľ pre OZE otázny 

Zemný plyn: 

¶ Dušan Randuška: Stredoeurópsky trh si delia noví investori 

¶ Peter Kučera: Zásobník plynu zvyšuje i likviditu trhu 

¶ Kazimír Kmeť: Čo je možné vyčítať privatizácii SPP 

¶ Miroslav Kulla: Rozvoj trhu s plynom ovplyvňuje najmä dominantný dodávateľ 

¶ Michal Hudec: Vyplatila sa privatizácia SPP? 

¶ Juraj Krajcár: ZSE Energia dodáva zemný plyn pre 15 tis. odberateľov 

http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/v-nadchadzajucich-rokoch-ocakavam-stabilnu-cenu-elektriny/8829/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/smart-metering-ano-ale-rozumne/7845/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/andrej-juris-rozvoj-smart-grids-na-slovensku-musi-vychadzat-z-potrieb-siete/9570/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/do-distribucnej-sustavy-sme-investovali-uz-400-mil-eur/7798/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/europskemu-trhu-s-elektrinou-stoji-v-ceste-viacero-prekazok/9868/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/slovensko-bolo-dovozcom-elektriny-aj-v-roku-2012/9929/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/bez-regulacie-by-sme-dokazali-ponukat-elektrinu-lacnejsie/5557/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/cena-energie/michal-jaloviar-prehlad-o-spotrebe-elektriny-cez-mobil/6216/
http://www.energia.sk/analyza/elektrina-a-elektromobilita/spolocna-studia-seps-ceps-mavir-a-pse-k-problemu-neplanovanych-tokov-elektriny-v-regione/9460/
http://www.energia.sk/analyza/elektrina-a-elektromobilita/spolocna-studia-seps-ceps-mavir-a-pse-k-problemu-neplanovanych-tokov-elektriny-v-regione/9460/
http://www.energia.sk/analyza/elektrina-a-elektromobilita/strategicke-zmeny-v-riadeni-elektrizacnych-sustav/9638/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/liberalizacia-prinasa-moznost-vyberu/8575/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/elektromobilita-ma-zmysel-v-mestskej-doprave/6607/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/moderna-firma-musi-dbat-na-celkovy-dojem-zakaznika/6179/
http://www.energia.sk/analyza/cena-energie/zmena-dodavatela-elektriny-a-plynu-prieskum-spotrebitelskeho-spravania-domacnosti/8563/
http://www.cenaenergie.sk/analyza/cena-energie/slovensko-ma-3-najvyssiu-cenu-elektriny-z-krajin-eu-27/7107/
http://www.energia.sk/analyza/elektrina-a-elektromobilita/richard-pieger-trhove-modely-v-elektromobilite/6863/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/spolahlivost-distribucie-elektriny-je-dana-vplyvom-pocasia-a-lokalitou/9596/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/panelova-diskusia-smart-meteringsmart-grid-cas-na-zmeny/9205/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/frantisek-pecho-oze-a-elektrizacna-sustava-sr/9122/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/slovensko-bez-rozsirenia-prenosovej-sustavy-je-ciel-pre-oze-otazny/8984/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/stredoeuropsky-trh-si-delia-novi-investori/8894/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/zasobnik-plynu-zvysuje-i-likviditu-trhu/8844/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/zemny-plyn-a-teplo/kazimir-kmet-co-je-mozne-vycitat-privatizacii-spp/9606/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/rozvoj-trhu-s-plynom-ovplyvnuje-najma-dominantny-dodavatel/5856/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/zemny-plyn-a-teplo/vyplatila-sa-privatizacia-spp/9477/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/elektrina-a-elektromobilita/juraj-krajcar-zse-energia-dodava-zemny-plyn-pre-15-tisic-odberatelov/8814/
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¶ Miroslav Kulla: Trhový podiel RWE Gas Slovensko dosiahol 21 % 

¶ Jurij Jegorov, Franz Wirl: Sú obavy EÚ z dodávok ruského plynu opodstatnené? 

¶ Miroslav Kulla: Nekalé praktiky obchodníkov dosiahli masových rozmerov 

¶ Ľubomír Blaško: Záujem o CNG neoslabila ani spotrebná daň 

¶ Kompresorová stanica Podzemného zásobníka zemného plynu Gajary-báden 

¶ Zvýšenie bezpečnosti prevádzky podzemného zásobníka Gajary-báden 

¶ Technológia úpravy plynu – Adsorpcia  

¶ Jozef Badida: Zlatý vek zemného plynu v Európe?  

¶ Rozšírenie skladovacej kapacity komplexu PZZP Gajary-báden o nové sondy 

¶ Michal Hudec, Lukáš Krivošík: (R)evolúcia 

¶ Sergej Komlev: Dlhodobé kontrakty a spotové trhy sa dopĺňajú 

Legislat²va a regul§cia:  

¶ Čo s povinnosťou oznamovať regulačnému úradu zákazky nad 300 tis. eur? 

¶ Michal Hudec: Elegantná dohoda s oceliarmi i Pandorina skrinka 

¶ Akú certifikáciu potrebuje SEPS? 

¶ Otázne body návrhu novely zákona 309/2009 o podpore OZE a KVET 

¶ ÚRSO: Energetické Centrum porušovalo zákon, hrozí mu vysoká pokuta 

¶ Aktuálne otázky v kontexte obnoviteľných zdrojov energie 

¶ Dodávka poslednej inštancie: Zákon je nejasný 

¶ Jaroslav Hrušč: Dodávateľ poslednej inštancie je tu pre zákazníka 

¶ Branislav Sušila: Energetické zákony sú začiatkom prijímania tretieho balíka 

¶ Jozef Holjenčík: Domácnosti skladovanie zemného plynu nepotrebujú 

¶ Hans-Gilbert Meyer: Argument v prospech vlastníckeho oddelenia som nikdy nepočul 

¶ Michal Hudec: Keď chýbajú argumenty 

¶ Poznámky k návrhom energetických zákonov 

¶ Nová smernica o energetickej efektívnosti 

¶ Jozef Holjenčík: Poznámka k vyhláseniu MH SR z 25.1.2012 

¶ Igor Nagy: Plošná regulácia nie je správna 

¶ Rastislav Hanulák: Pravidlá podomového predaja by sprehľadnila prvá reálna sankcia 

¶ Igor Zbojan: Citlivé momenty trhu: K niektorých aspektom vývoja slovenskej legislatívy 

¶ Európska smernica o pravidlách pre vnútorný trh s elektrinou 2009/72/ES (prehľad) 

http://www.energia.sk/redakcny-komentar/zemny-plyn-a-teplo/miroslav-kulla-trhovy-podiel-rwe-gas-slovensko-dosiahol-21/7113/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/zemny-plyn-a-teplo/jurij-jegorov-franz-wirl-su-obavy-eu-z-dodavok-ruskeho-plynu-opodstatnene/6906/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/elektrina-a-elektromobilita/miroslav-kulla--nekale-praktiky-obchodnikov-dosiahli-masovych-rozmerov/6182/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/zaujem-o-cng-neoslabila-ani-spotrebna-dan/7584/
http://www.energia.sk/analyza/zemny-plyn-a-teplo/kompresorova-stanica-podzemneho-zasobnika-zemneho-plynu-gajary-baden/9228/
http://www.energia.sk/analyza/zemny-plyn-a-teplo/zvysenie-bezpecnosti-prevadzky-podzemneho-zasobnika-gajary-baden/9385/
http://www.energia.sk/analyza/zemny-plyn-a-teplo/technologia-upravy-plynu-adsorpcia/9024/
http://www.energia.sk/analyza/zemny-plyn-a-teplo/jozef-badida-zlaty-vek-zemneho-plynu-v-europe/8956/
http://www.energia.sk/analyza/zemny-plyn-a-teplo/rozsirenie-skladovacej-kapacity-komplexu-pzzp-gajary-baden-o-nove-sondy/8823/
http://www.energia.sk/tema/zemny-plyn-a-teplo/m-hudec-l-krivosik-revolucia/9802/
http://www.energia.sk/tema/zemny-plyn-a-teplo/sergej-komlev-dlhodobe-kontrakty-a-spotove-trhy-sa-doplnaju/6950/
http://www.energia.sk/analyza/legislativa-a-regulacia/co-s-povinnostou-oznamovat-regulacnemu-uradu-zakazky-nad-300-tis-eur/8664/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/legislativa-a-regulacia/elegantna-dohoda-s-oceliarmi-i-pandorina-skrinka/9940/
http://www.energia.sk/legislativa/legislativa-a-regulacia/aku-certifikaciu-potrebuje-seps/9647/
http://www.energia.sk/legislativa/legislativa-a-regulacia/otazne-body-navrhu-novely-zakona-309-2009-o-podpore-oze-a-kvet/9103/
http://www.energia.sk/tema/legislativa-a-regulacia/urso-energeticke-centrum-porusovalo-zakon-hrozi-mu-vysoka-pokuta/9762/
http://www.energia.sk/analyza/obnovitelne-zdroje/aktualne-otazky-v-kontexte-obnovitelnych-zdrojov-energie/9736/
http://www.energia.sk/tema/elektrina-a-elektromobilita/dodavka-poslednej-instancie-zakon-je-nejasny/7757/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/dodavatel-poslednej-instancie-je-tu-pre-zakaznika/7726/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/energeticke-zakony-su-zaciatkom-prijimania-tretieho-balika/7953/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/domacnosti-skladovanie-plynu-nepotrebuju/6351/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/argument-v-prospech-vlastnickeho-oddelenia-som-nikdy-nepocul/7773/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/legislativa-a-regulacia/ked-chybaju-argumenty/9165/
http://www.energia.sk/legislativa/legislativa-a-regulacia/poznamky-k-navrhom-energetickych-zakonov/7140/
http://www.energia.sk/legislativa/legislativa-a-regulacia/nova-smernica-o-energetickej-efektivnosti/8325/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/legislativa-a-regulacia/jozef-holjencik-poznamka-k-vyhlaseniu-mh-sr-z-25012012/5783/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/igor-nagy-plosna-regulacia-nie-je-spravna/5603/
http://www.energia.sk/rozhovor/legislativa-a-regulacia/pravidla-podomoveho-predaja-by-sprehladnila-prva-realna-sankcia/8783/
http://www.energia.sk/analyza/legislativa-a-regulacia/citlive-momenty-trhu-k-niektorym-aspektom-vyvoja-slovenskej-legislativy/7421/
http://www.energia.sk/legislativa/legislativa-a-regulacia/europska-smernica-o-pravidlach-pre-vnutorny-trh-s-elektrinou-200972es-prehlad/7645/
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¶ Európska smernica o bezpečnosti dodávok a infraštruktúre (prehľad) 

¶ Jozef Badida: Projekty spoločného významu 

¶ Ruzzini: Na Slovensku plánujeme dlhodobé investície, chceme ale stabilný právny rámec 

Ostatn® t®my:  

¶ Konstantin Jacoby: Víťaz Temelína bude víťazom východoeurópskeho trhu 

¶ Peter Trummer: Trend klesajúceho odberu tepla bude pokračovať 

¶ Kristián Takáč: Môj rok v slovenskej energetike 

¶ Juraj Rovný: Experti EÚ sa stotožnili so závermi slovenského jadrového dozoru 

¶ Juraj Štrkolec: Čo je smartgrid? 

¶ Libor Kozubík: Čo je smartgrid? 

¶ František Pecho: Čo je smartgrid? 

¶ Kvetoslava Šoltésová: Smernica o energetickej efektívnosti stanovuje ambiciózny cieľ 

¶ C. Ashton, G. Oettinger: Ako zbaviť Európu „energetickej kliatby“ 

¶ Jozef Zlatňanský: Jadrové elektrárne v SR spĺňajú požiadavky na systém kontajnmentu 

¶ Douglas Dean Osheroff: Musíme predovšetkým skoncovať s fosílnymi palivami 

¶ Jozef Zlatňanský: Názor protijadrových aktivistov si vážim 

¶ Dalibor Stráský: Správy o stress testoch nám poskytli „strelivo“ 

¶ Využívanie a podpora veternej energie v podmienkach Slovenskej republiky 

¶ Slovenský trh sa postupne liberalizuje  

¶ Posilní štát moc Javysu na úkor jadrovej bezpečnosti a trhovej ekonomiky?  

¶ Slovensko potrebuje ropovod Adria 

¶ Hanuš Beran: Bude nám teplo alebo zima? 

¶ Michal Hudec: Komentár k hĺbkovému prehľadu IEA o SR 

¶ Zhrnutie výsledkov záťažových testov na Slovensku 

¶ Fínsky expert: Bez cenovej regulácie máme najnižšie ceny tepla 

¶ Dostavba 3. a 4. bloku elektrárne Mochovce 

¶ Voľby 2012: Energetika vo volebných programoch 

http://www.energia.sk/legislativa/legislativa-a-regulacia/europska-smernica-o-bezpecnosti-dodavok-a-infrastrukture-prehlad/7207/
http://www.energia.sk/analyza/bezpecnost-a-efektivnost/jozef-badida-projekty-spolocneho-vyznamu/6367/
http://www.energia.sk/tema/jadrova-energia/ruzzini-na-slovensku-planujeme-dlhodobe-investicie-chceme-ale-stabilny-pravny-ramec/9363/
http://www.energia.sk/rozhovor/bezpecnost-a-efektivnost/vitaz-temelina-bude-vitazom-vychodoeuropskeho-trhu/9836/
http://www.energia.sk/rozhovor/zemny-plyn-a-teplo/trend-klesajuceho-odberu-tepla-bude-pokracovat/10000/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/legislativa-a-regulacia/kristian-takac-moj-rok-v-slovenskej-energetike/6678/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/jadrova-energia/juraj-rovny-experti-z-eu-sa-stotoznili-so-zavermi-slovenskeho-jadroveho-dozoru/6599/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/elektrina-a-elektromobilita/juraj-strkolec-co-je-smartgrid/6455/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/elektrina-a-elektromobilita/libor-kozubik-co-je-smartgrid/6443/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/elektrina-a-elektromobilita/frantisek-pecho-co-je-smartgrid/6433/
http://www.energia.sk/rozhovor/bezpecnost-a-efektivnost/smernica-o-energetickej-efektivnosti-stanovuje-ambiciozny-ciel/8188/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/legislativa-a-regulacia/c-ashton-g-oettinger-ako-zbavit-europu-energetickej-kliatby/6267/
http://www.energia.sk/redakcny-komentar/jadrova-energia/jozef-zlatnansky-jadrove-elektrarne-na-slovensku-splnaju-poziadavky-na-system-kontajnmentu/6071/
http://www.energia.sk/rozhovor/elektrina-a-elektromobilita/musime-predovsetkym-skoncovat-s-fosilnymi-palivami/7775/
http://www.energia.sk/rozhovor/jadrova-energia/nazor-protijadrovych-aktivistov-si-vazim/6470/
http://www.energia.sk/rozhovor/jadrova-energia/spravy-o-stresstestoch-nam-poskytli-strelivo/5829/
http://www.energia.sk/analyza/obnovitelne-zdroje/vyuzivanie-a-podpora-veternej-energie-v-podmienkach-slovenskej-republiky/9668/
http://www.energia.sk/analyza/cena-energie/slovensky-trh-sa-postupne-liberalizuje/8296/
http://www.energia.sk/analyza/jadrova-energia/posilni-stat-moc-javysu-na-ukor-jadrovej-bezpecnosti-a-trhovej-ekonomiky/8253/
http://www.energia.sk/analyza/ropa-a-ropne-paliva/slovensko-potrebuje-ropovod-adria/7437/
http://www.energia.sk/analyza/zemny-plyn-a-teplo/hanus-beran-bude-nam-teplo-alebo-zima/5978/
http://www.energia.sk/analyza/legislativa-a-regulacia/komentar-k-hlbkovemu-prehladu-medzinarodnej-energetickej-agentury-o-sr/6705/
http://www.energia.sk/analyza/jadrova-energia/zhrnutie-vysledkov-zatazovych-testov-na-slovensku/5544/
http://www.energia.sk/tema/zemny-plyn-a-teplo/finsky-expert-bez-cenovej-regulacie-mame-najnizsie-ceny-tepla/7870/
http://www.energia.sk/tema/jadrova-energia/dostavba-3-a-4-bloku-jadrovej-elektrarne-mochovce/8982/
http://www.energia.sk/tema/legislativa-a-regulacia/volby-2012-energetika-vo-volebnych-programoch/5798/

